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Sovietų Prispausti Japonai 
Paprašė Taikos ir Pasižadėjo 

Sustabdyti Parubežinį Karą
<»

GINČAMS IŠSPRĘSTI SUSI­
TARTA PASKIRTI IŠ ABIE­

JŲ PUSIŲ KOMISIJA

Sovietų Liaudies Entuziazmas 
Už Savo šalį Japonus 

Išgąsdino

MASKVA, Rugpiūčio 11. — 
Oficialės Sovietų žinių agentū­
ros Tasso pranešimu, vakar So­
vietų ir Japonų atstovai sutiko 
sulaikyti Sibiro-Mandžuko pasie­
nyje per kelioliką dienų besitę­
susius mūšius. Susikirtimų pa­
liauba turėjo būti padaryta ket­
virtadienį, vidudienyje, Chanku- 
feng laiku.

Susitarimas padarytas po to, 
kai vakar Sovietų laikraščiai bu­
vo pripildyti įvairių šalies kam­
pų rezoliucijomis, pažadančiomis 
valdžiai visokeriopą paramą ko­
voje prieš karo padegėjus. To 
pasekmėje ir atbėgo Japonijos 
ambasadorius Mamoru Shigemi- 
tsu pas Sovietų užsienių reikalų 
komisarą Maksimą Litvinovą.

Litvinovas pasiūlė paskirti 
rubežiui nustatyti komisiją, į 
kurią įeitų ir trečioji jėga, kaipo 
taikintoja. Shigemitsu atsisakė 
įsileisti į komisiją trečiąją jėgą.

Kada Litvinovas davė pasiū­
lymą, kad komisija susitarimui 
naudotųsi 1886 metų Rusijos- 
Kinijos padarytos sutarties žem- 
lapiais, Shigemitsu siūlė remtis 
kitokia medžiaga, apie kurią So­
vietų valdžia nieko nežino. So­
vietai nežinoma medžiaga remtis 
neapsiėmė, tai ambasadorius pa­
sižadėjo šiuo punktu kreiptis į 
savo valdžią ir duoti atsakymą.

Susitarta, kad abi šalys turi 
sulaikyti karo operacijas ir ar­
mijos turi pasilikti ten, kur jos 
radosi apie vidunaktį.

Šiuo kartu Japonijos nusilei­
dimas yra tas, kad ji sutiko pro­
porcinės komisijos sudarymui, o 
Sirmiau reikalavo komisiją su- 
aryti iš trijų Sovietų, trijų Ja­

ponijos ir trijų Mandžuko at­
stovų. Pagal šį planą japonai bū­
tų buvę komisijoj dominuojan­
čia jėga.

Tai tik susitarimo planai, ta­
čiau iš jų didelių pasekmių ne­
laukia ne tik Sovietų liaudis, bet 
ir užsieniniai tėmytojai. Jų ma­
nymu, vargu galima imti susi­
tarimą už įvykių pabaigą, nes 
Kwantungo armijos vadai gal ir 
toliau vystys neprieteliškumą.

Maskvoj pasirodė naujas ko­
munikatas, kuriame apibudina­
ma pasekmingos Sovietų kariuo­
menės kontra-atakos ir pirmu 
kart pranešama, kad Raudonoji 
Armija vienoj vietoj įžengus 300 
metrų į mandžurišką teritoriją. 
Komunikate skamba sekanti žo­
džiai :

“Rugpiūčio 9 dieną, japonai 
vėl padarė visą eilę atakų ant 
Zaozernaja (Changku f e n g) 
aukštumos, laikomos mūsų ka­
rių. Japonai buvo atmušti su di­
deliais nuostoliais. Mūsų jėgų 
atstūmimas įvyko tik vienoj 
aukštumoj, kuri bevardė. Čia 
japonai įsibriovė į mūsų terito­
riją per 200 metrų, o mūsų jė­
gos atlyginimui įvarė kylį per 
300 metrų į Mandžurijos teri­
toriją.

“Visoj sekcijoj tęsiasi abiejų 
pusių artilerijos ugnis.”

Komunikatas išleistas trum­
pai prieš atstovų pasitarimą.

Diena prieš tai japonai padarė 
užpuolimą ant Sovietų sargybos 
ties Grodekovu, esančiu 90 my­
lių nuo Vladivostoko į šiaurva­
karius, arba 200 mylių į šiaurę 
nuo Zaozernaja aukštumos. Pa­
gal Maskvos pranešimus čia ja­
ponai užmušė ir sužeidė keletą 
Sovietų karių ir dar priedui pa­
siuntė Maskvai protestą. Šį pro­
testą Sovietų vyriausybė visu 
griežtumu atmetė, o liaudis pra­
dėjo rodyti milžinišką nusistaty­
mą prieš karą provokuojantį 
priešą.

Vakar Kremliuje įvyko Visa­
sąjunginio Sovieto posėdis, ku­
riame virš tūkstančio atstovų, 
atstovaujančių visą šalį, įėjus 
Stalinui sukėlė triukšmingas o- 
vacijas, ir pareiškė, kad jei rei­
kalas bus, tai visa liaudis stos 
už šalies apgynimą.

Finansų komisaras A. Grigo­
rovas Zveref apibudindamas ap­
sigynimui biudžetą pareiškė:

"Japonijos militariški provo­
katoriai atakuoja mus. Mūsų po­
litika visuomet buvo taikinga, 
nes mūsų užduotis saugoti šalį 
ir dirbančiųjų reikalus ir kultū­
rą visur. Mes stovime už taiką, 
bet paisruošę atsakyti smūgiu 
už smūgį.”

TORONTAS NESISKUBINA 
NUGRIAUTI SAVO 

LŪŠNAS

Ottawa, Ont.—Kaip jau yra 
žinoma, federalė valdžia pasky­
rė $35,000,000 namų statybai. 
Tą sumą ji mano lengvom są­
lygom skolinti miestų valdy­
boms ir pavieniams asmenims 
del naujų namų statymo.

Bet Toronto miestas kol kas 
dar neskolino nei vieno cento, 
kuomet kiti miestai skolino ne­
mažas sumas. Vien tik Vancou­
ver miestas skolino $750,000.

Matomai Toronto miesto po­
nai mano, kad Toronto gyvento­
jai gali gyventi ir supuvusiose 
lūšnose.

Aldermanas šaukia Kovon 
Prieš Teisiy Siaurinimy
WINNIPEG, Man.—Alderma­

nas M. J. Forkinas kalbėdamas 
per radio ragino visus Winnipe- 
go darbo žmones protestuoti 
prieš užsimojimą susiaurinti bal­
savimo teises.

Jis nurodė, kad nekurie miesto 
valdybos nariai nori atimti bal­
savimo teises iš visų piliečių, ku­
rie renduoja tik vieną kambarį.

Kaip jis pažymėjo, Winnipego 
miesto čarteris balsdvimo teises 
garantuoja ir tiems, kurie ren­
duoja nors mažiausią dalį namo, 
kuris vertas nors poros šimtų 
dolerių.

Reakcionieriai, matote, gerai 
žino, kad už pažangius kandida­
tus balsuoja daugiausia netur­
tingi miesto gyventojai, todėl jie 
nori atimti jiems balsavimo tei­
ses.

IŠ DIDELIO DEBESIO
BUS MAŽAS LIETUS

Toronto, Ont.—Tabako augin­
tojų džiaugsmas, kad šiemet 
bus geras derlius, gali pasibaig­
ti liūdnai.

Mat tabako kaina gali ant 
tiek nupulti, kad augintojai ne­
galės gauti nei tiek, kiek gavo 
pereitais metais.

Apskaičiuojama, kad šiemet 
tabako derlius sieks 72,000,000 
svarų. Pereitais metais siekė 
54,000,000 svarų. Reiškia šiemet 
tabako derlius bus didesnis 18,- 
000,000 svarų.

Pereitais metais tabako kai­
na buvo nustatyta 27 centai už 
svarą, bet iškarto buvo mokama 
tik po 24 centus už svarą. Tik 
po didelės augintojų kovos bu­
vo pradėta mokėti daugiau. Tik­
renybėje turėtų būti mokama 
nors 35 centai už svarą

šiemet tabako kaiha gali bū­
ti daug mažesnė, negu pernai, 
jei augintojai neves jokios ko­
vos.

APSIGYNIMO MINISTERIS 
SUDARĖ TRIS PATARIA­

MUOSIUS KOMITETUS

OTTAWA, Ont.—Tuopat lai­
ku, kada pasirodė žinios, jog Ja­
ponija gabena Kanadai auksą 
atmokėjimui už orlaivius, apsi­
gynimo ministeris sudarė tris 
patariamuosius komitetus iš pa­
sižymėjusių militaristų, dabar 
esančių ne nuolatinėj tarnyboj.

Vienas bus del laivyno, kitas 
del orlaivyno, o trečias—del ar­
mijos. _ _____ _________
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Rugpjūčio 18 dieną prezidentas Rooseveltas (dešinėj) atidarys tarptautinį tiltą ant švento Lau­
ryno upės, 1,000 salų srityje. Paveiksle matome tir potį tiltą.

Pažangi Spauda Privertė Duonos Trustą
Numušti Duonos Kainą 1 Centu Ant Kepalo
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TEISINGUMO DEPARTAMEN­

TAS ABEJOJA NEW 
TORONTO ĮSTATYMO 

TEISETUMU

VIETOJ 11 CENTŲ DABAR UŽ 
BULKĄ BUS MOKAMA 

10 CENTŲ

«

Lojalistai Persikėlė Per
Segre Upę ir Įvarė Naują

Kylį į Fašistų Pozicijas

OTTAWA, Ont.—Teisingumo 
departamento oficialai išreiškė 
abejojimą New Toronto įstaty­
mo teisėtumu.

Nekuriu manymu, jei tas įsta­
tymas draudžia CCF laikyti mi­
tingus, jis yra prieškonstituci- 
nis.

Vartotojai Sutaupys Kasdieną 
Po 1,342 Doleriu

šeštadienis Gali Būti 
Dideliu Įvykiu Pradžia

Londonas.—Daugelyje Euro­
pos sostinių kartojasi gandai, 
kad ateinančiam šeštadienyje, 
rugpjūčio 13 dieną, Hitleris gali 
pradėti savo kampaniją, vadina­
mą “Der Tag”, ir iš to gali išsi­
vystyti dideli įvykiai.

Apie tai prieš tris mėnesius 
atspausdino žinią Paryžiaus 
laikraštis Oeuvre, nurodydamas, 
kad duotas įsakymas aukštie­
siems karininkams baigti atos­
togas liepos 31 dieną.

Dabar eina gandaj tam tikro­
se Europos kanceliarijose ir 
ambasadose, kad Hitleris įsa­
kęs be jokių užtrukimų užbaig­
ti iki rugpiūčio 13 dienai Fran- 
cijos parubežiuose naujai stato­
mų fortų statybą.

Taip pat yra faktai, kad Hit­
leris pažymėjęs, jog Čekoslova­
kijos klausimas turi būt galu­
tinai išspręstas šią vasarą,

(Sovietų geležinkeliečių orga­
nas, Gudok, komentuodamas a- 
pie japonų užpuolimus ant Si­
biro parubežių, pažymi:

“Išrodo daugiau negu galimai, 
kad ‘japoniškų arijonų’ berly­
niškiai santarvininkai, kuomet 
ruošiasi ginkluotai atakai ant če 
koslovakijos, nusprendė nukreip 
ti Sovietų Sąjungos ir pasaulio 
darbininkų atydą nuo centrali- 
nėj Europoj suplanuoto užpuo­
limo į Tolimuosius Rytus.”)

TORONTO, Ont. — Pažangi 
spauda, o ypatingai Daily Cla­
rion, angliškas darbininkų dien­
raštis, paskutiniu laiku vedė 
griežtą kovą prieš aukštas duo­
nos kainas, nurodinėdama, kad į 
kviečių kainos nupuolimas suda­
ro sąlygas ir duonos kainos nu- 
mušimui.

Kepyklos, žinoma, aiškino 
priešingai. Jos nurodinėjo, kad 
ir taip duona labai “pigi.” Joms 
padėjo kapitalistų spauda, ypa­
tingai Globe and Mail ir Tele­
gram.

Bet kuomet kontrolierių tary­
ba, prispirta Daily Clarion fak­
tų, nutarė daryti tyrinėjimą, 
duonos trustas greitai tarybai 
pranešė, kad duonos kaina nu­
mušama vienu centu ant kepalo. 
Tokiu būdu jis tyrinėjimą panai­
kino, nes taryba tuo pasitenkino

ir tyrinėjimą atšaukė.
Nors vieno cento nuo kepalo 

numušimas atrodo menku daik­
tu, tačiau visuomenei kasdien 
paliks po 1,342 doleriu. Per me­
tus liks arti 400,000 dolerių.

Tik šis vienas faktas parodo, 
kodėl visuomenė turi remti dar­
bininkišką spaudą.

JAPONU UŽIMTA TERITOOR.I-
JA YRA KINU RANKOSE

9,000 MOKYTOJŲ NEGAUNA 
NEI PO $10,00 Į SĄVAITĘ 
Geneva Park.—Iš 50,000 Ka­

nados mokytojų, 9,000 mokytojų 
negauna nei po $10.00 į sąvaitę, 
pareiškė J. W. Newsworthy, 
Ontarijos Mokytojų Tarybos 
prezidentas.

Virš 7,000 mokytojų Kvebe­
ko provincijoj į metus gauna 
po $212.00, o Saskatchewano 
provincijos mokytojai gauna vos 
po $100.00.

MERVYN RATHBORNE, Ame­
rikos Susisiekimo Unijos (C.I. 
O.) prezidentas, unijos delega­
tams į ketvirtą unijos metinę 
konvenciją New Yorke pasakė, 
kad Western Union ir Postai 
Telegraph (telegrafo kompani­
jos) mėgins kapoti algas, nau­
dodamos kaipo priežastį nese­
nai pravestą Atlyginimo ir Va­
landų Billų. _______ _____

HANKOW, Chinija.—Chinijos 
komunistai, dabar dirbą vienin­
gai su Chinijos valdžia, kontro­
liuoją veik visą japonais už­
grobtą teritoriją šiaurinėj Chi- 
nijoj, kaip nurodo Suvienytų 
Valstijų Marinų korpuso kapi­
tonas Carlson, kurs sugrįžo į 
Suvienytų Valstijų ambasadą po 
trijų mėnesių kelionės po Šensi, 
Sujan, šansi, Hopei, šantung ir 
Honan provincijas.

Chiniečiai japonų užimtose te­
ritorijose turį savo valdžią, sa­
vo pinigus. Japonų rankose tik 
geležinkeliai. Tačiau japonų su­
sisiekimo linijos kenčią dažnus 
užpuolimus.

Visoj japonų okupuotoj žemėj 
esąs didelis pritarimas naujai, 
planuotai ekonomijai, . kurios 
steigėjais yra komunistai. Net ir 
turtingesni žemvaldžiai koope­
ruoja su komunistais.

Tai taip japcr.ai “užkariavo” 
šiaurinę Chiniją ir “išnaikino” 
komunistus.

C.C.F. Skelbia Kovy Prieš 
New Toronto Padlock Law

TORONTO, Ont. — Kadangi 
New Toronto valdyba atsisakė 
duoti leidimą laikyti viešą mitin­
gą Prince of Wales parke, rem­
damosi nesenai išleistu savo 
patvarkymu, CCF klubas nutarė 
šaukti mitingą be leidinio. Mitin­
gas šaukiamas penktadienį.

Klubo vadovybė nurodo, kad 
New Toronto valdybos patvar­
kymas yra prieš Kanados kons­
tituciją.

(New Toronto valdyba, klau­
sydama Suvienytų Valstyjų ka­
pitalistų kontroliuojamo gumos 
fabriko savininkų, išleido pa­
tvarkymą, kad be valdybos lei­
dimo negalima laikyti jokių su­
sirinkimų arba naudoti garsia­
kalbius) .

NUO BEGALINIO KILNOJI­
MOSI BAISIAI PAVARGO
FAŠISTŲ PĖSTININKAI 

Fašistam Prisieina Apleisti Gan- 
desa Frontą ir Eiti Le- 

ridai j Pagelbą
BARCELONA, Rugpiūčio 10. 

—Lojalistų kariuomenė staiga 
persikėlė per Segre upę netoli 
Leridos, paėmė daug fašistų, a- 
municijos ir keturiolikos mylių 
ilgyje įvarė didelį kylį į fašistų 
pozicijas.

Lojalistų kariuomenė Segre 
upės vadens srovę, plaukiančią 
į Ebro upę, perėjo ties Villanu­
eva de la Barca ir Termens kai 
mais, esančiais pusiaukelėje tarp 
Balaguer ir Leridos. šią vietą 
fašistai skaitė nepereinama, bet 
liaudiečiai be tiltų per siauresnę 
vietą perėjo ir įsiveržė į kitoj 
pusėj esančius kalnus, kuriuos ir 
fašistai naudojo pirmesniems 
puolimams.

Fašistai, kaip ir paprastai, 
mėgino sulaikyti naująjį respub- 
likiečių šuolį. Pirmiausia griebė­
si atidaryti Cąmaresa vartus ir 
pakelti vandenį, o paskui pradė­
jo baisiai bombarduoti. Į ten nu­
vykęs New York Times kores­
pondentas Matthews rado van­
denį pakilusį porą pėdų, bet liau­
diečiai jau rengėsi statyti til­
tus. Abelnai, fašistų pastangos 
nedavė pasekmių ir nesulaikė 
besiveržiančių liaudiečių.

Liaudiečių karinė vadovybė 
tvirtai įsitikino, kad fašistai 
pertrauks kontra-atakas Ebro 
fronte, kur paskutinėmis dieno­
mis be pertraukos naudojo po 
150 orlaivių, ir vyks sulaikyti 
naujo respublikiečių šuolio. Jie 
taip daryti buvo priversti prieš 
ketvertą sąvaičių, kada turėjo 
pertraukti ataką Levanto fron­
te ir vykti ginti Ebro frontą. 
Dabar iš čia turės keltis į Leri­
dos frontą.

Kada kataloniečiai pasekmin­
gai atakuoja Katalonijos fron­
tuose, generolas Miaja eina lin­
kui Teruelio. O tas fašistams pa­
sidarė didžiausia sunkenybe. Eb­
ro fronte sugautieji fašistų ka­
riai pasakoja, kad kada juos at­
gabeno iš Levanto fronto, jiems 
daugiau, negu dvi sąvaites ne­
buvo progos pailsėti. Taip pat 
sugauta maurų, kurie nesenai 
kovojo Estremadura fronte. Tas 
liudija, kad fašistų pėstininkų 
rezervai išsisėmė, o esami fronte 
del nuovargio nelabai tinkami 
mūšiams.

Lojalistų vadovybė pasitiki 
pėstininkų perviršium ir kalnuo­
tose teritorijose, kur negali eiti 
tankai, drąsiai daro atakas, o 
orlaiviai nepajėgia jų atlaikyti. 
Pavyzdžiui, Ebro fronte, fašis­
tų orlaivynas išmetė tūkstančius 
bombų, bet lojalistai laikosi sa­
vo pozicijose.

Kunigas Nenusigando Nei 
Naziy Agenty ir Policijos

MONTREAL, Que. — Pereitą 
sekmadienį Kanados vokiečių 
piknikų vietoj susirinkus porai 
tūkstančių žmonių ir pradėjus 
kalbėti Civilių Laisvių Unijos 
atstovui kunigui Beare, policija 
užsirioglino ant platformos ir 
pareikalavo, kad jis savo kalbą 
nutrauktų, bet kunigas manda­
giai paprašė policiją palikti jį 
ramybėje.

Policija, matydama, kad pro­
fesorius Beare neklauso, aplei­
do, o jis tęsė savo kalbą smerk­
damas reakciją. Jo kalbą publi­
kai perdavė garsiakalbiai.

Po to nazių agentai paleido 
gandus, kad policija saukiasi 
pagelbos. Komitetas ragino ku­
nigą kalbą baigti, bet kunigas 
atsakė, kad jis kalbės, kol at­
vyks daugiau policijos

Tačiau policija neatvyko.

FAŠISTAI SUSTABDĖ ANG­
LIJOS LAIVĄ

GIBRALTARAS, Rugp. 10 — 
Ginkluotas Ispanijos fašistų lai­
velis vakar sulaikė Gibraltaro 
sąsmauka į Rytų Afriką beplau­
kiantį Anglijos keleivinį laivą 
Llandaff Castlė.

«■
PENKI MEKSIKOS FAŠISTAI 

NORĖJO PABĖGTI Į 
ISPANIJĄ.

Meksikos Miestas.—Meksikos 
falangistų viršininkas, Jose Ce- 
lorio, ir kiti keturi jo padėjėjai 
mėgino išbėgti į generolo Fran­
ko valdomą Ispaniją, bet rug­
pjūčio 4 dieną buvo suareštuoti 
Veracruze, kuomet mėgino sės­
ti į laivą.

Pagal policijos pranešimą, 
pas šiuos Franko pagelbininkus 
surasti tam tikri dokumentai, 
ginklai ir didelės sumos pinigų, 
kuriuos norėjo nuvežti genero­
lui Frankui. Taip pat tam tikri 
Veracruz, ispaniškos kolonijos, 
elementai mėgino po paranka 
paleisti suareštuotus fašistus, 
bet policijos viršininkai nepriė­
mė parankos ir suareštuotus fa­
šistus atgabeno į šalies sostinę.

Automobiliu Unija 
šaukia Visų Lokalu

Prezid. Konferenciją
DETROITAS, Rugp. 9.—Esa­

ma žinių, kad sekantį šeštadienį 
Toledo, Ohio, mieste įvyks Auto­
mobilių Darbininkų Unijos loka­
lų prezidentų, ir veikiausia val­
dybų konferencija.

Konferenciją šaukia preziden- , 
tai ir iš unijos Martino “išmes­
ti” vice-prezidentai: Richard 
Ed Hall, ir “suspenduotas” vice­
prezidentas W. Wells.

Konferencijos šaukėjai esą 
tikri, kad bus atstovauta ma­
žiausia 80 nuošimčių visų narių. 
Konferencija nesiskaitys kon­
vencija, bet skaitytis “naciona- 
liu lokalų prezidentų susirinki­
mu.” Jame bus parūpinta planai 
sušaukimui nacionalio susirinki­
mo, su lokaluose rinktais dele­
gatais, kuriame bus kalbama 
apie “įvykdymą unijoj taikos, 
vienybės ir išgyvendinimą ne­
lemto frakcionalizmo,” pasėto 
trockisto Homar Martin ir jo 
sėbro Lovestono.

Anot Ed. Hali, jeigu Martinas 
ir po šeštadienio konferencijai 
tęs unijos skaldymą, tai konfe­
rencijoj atstovauti unijos loka- 
lai nustos mokėję duokles į Cen­
trą ir tada Martinas su General 
Motors korporacijos šnipais, ku­
riuos jis skaito unijos vice-pre- 
zidentais galės prasmegti sko­
lose ir pagaliaus atsidurti už uni­
jos ribų.

Fašistai Tyko Nužudyt
Roosevelty, Kaip Kad 

Parodoma Senatoriam
WASHINGTON. — Senatorių 

Pilietinių Laisvių Komisija su 
senatorium LaFollette priekyje 

turi faktus, jog Roy Zachary, 
vadas Amerikos Sidabramarš- 
kinių fašistų, grūmojo nužudyt 
prezidentą Rooseveltą.

Roy Zachary veikė išvien su 
vadinama “John Q. Publikos 
Sąjunga.” O jinai buvo suorga­
nizuota išdaužyt C.I.O. darbinin­
kų streiką prieš Republic Plieno 
Korporaciją 1937 m. Taigi ir ši 
korporacija, bent “iš šalies,” 
tarnauja kaip penėtoja žmogžu­
diškų sąmokslų prieš prezidentą 
Rooseveltą.

Senatorių komisijai liudijo R. 
C. Mclvin ir kiti, kaip ameriki­
nių fašistų vadas Zachary savo 
kalbose 1936 ir 1937 metais, 
slaptuose susirinkimuose, ragi­
no nužudyti Rooseveltą. Liudy­
tojai patys girdėjo tas kalbas.

Zachary, kalbėdamas Warre- 
ne, Ohio, name H. H. Luse’o, 
to miesto valdybos nario, pareiš­
kė, kad Naujoji Dalyba turi būt 
panaikinta.

“O jinai bus panaikinta todėl, 
kad prezidentas Rooseveltas bua 
nužudytas." _____

i
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GRĮŽĘ IŠ ISPANIJOS
Majoras Martin Hourihan (kairėj) ir kapitonas Fred Keller grįžta 
į New Yorką po daugiau kaip metų laiko tarnybos Ispanijos liau­
dies armijoj. Jie didvyriškai pasižymėję visuose mūšiuose, ku­
riuose tik dalyvavo.

Minint 77 Sukaktuves Nuo 
Didžiojo Demokrato Mirties

Rašo William Lawson

Lietuviy Tauta Menkėja
Lietuvos Žinios 146 numeryje stato klausimą “Ar nereiks 

kovoti su tautos menkėjimu?” Jos nurodo:
“Ir tikrai, prieškarinės lietuvių sueigos, suvažiavimai, 

jomarkai pasižymėdavo vyrų augalotumu, lieknumu, gražu­
mu; Kaimo vyrai tiesiog lenktyniuodavo su grožiu, prašmat­
numu, žydėjimu.

“Dabar, deja, tenka nusistebėti, susigalvoti ir susirū­
pinti, nes yra pastebėtas faktas, kad labai daugelis mūsų 
kaimo jaunimo labai sunykęs, sumenkęs, fiziškai labai ir la­
bai prastai atrodąs. Stačiai konstatuotinas faktas, kad mū­
sų kaimą apnyksta fizinis menkėjimas, rodąs tūlą išsigi­
mimo žymę.

“Tokios pesimistiškos mintys ypač smelkiasi j galvą, 
pasižiūrėjus pavasarininkų kongrese dalyvių. Kadangi jame 
vyrų buvo mažoka, tai sunkiau apie juos rašyti, bet už tai 
moterys sudarė labai prastą įspūdį: jos beveik be išimčių 
labai mažos, sukumpusios, nelanksčiomis, daugelis kreivomis 
kojomis, su rachito žymėmis, be aiškesnių ryškesnių kūno 
formų, be jaunatvės veidų skaistumo, fiziškai silpnos.

“Tačiau ne vieni pavasarininkai taip atrodo. Jei tiktai 
jie vieni taip atrodytų, būtų pusė bėdos, nes vis dėlto tai 
yra daugiausia nepajėgus ir daugiausia atsilikęs jaunimas. 
Bet ir kituose susibūrimuose teko pastebėti beveik panašus 
reiškinys, nors, gal, ne tiek ryškus.

“Ir jaunalietuvių sąskrydžiuose, kur nemaža dalyvauja 
vyrų, ir ten tenka pasigesti tos senesnės, dar prieškarinių 
laikų lietuvių išvaizdos. Ir jaunalietuviai nepasižymi šau­
numu. »

“Štai kodėl tenka konstatuoti šias pastabas viešai ir 
kelti tuo reikalu susirūpinimą. Tai yra bendras visų, visos 
tautos reikalas. Tai yra ir tautos ateities klausimas. Fizinis 
nykimas paprastai yra tautos nykimo žymė.”
Kad taip yra, tai galime visi su Lietuvos Žiniomis sutikti. 

Klausimas lieka, iš kur tas menkėjimas paeina? Į šitą klausimą 
atsakyti, žinoma, nėra taip sunku. Ir ne gydytojas gali pasakyti, 
kad kūnas menksta del stokos tinkamo maisto. Tai neužginčija­
mas faktas.

Tas parodo, kad Lietuvos fašistų režimas rodo jau rezulta­
tus. Įstūmęs Lietuvos žmones į skurdą, pastatė Lietuvos tautą 
ant nykimo kranto.

Lietuvos tautą gali išgelbėti tik didelis pakeitimas gyvenimo 
sąlygose. Pirmoj eilėj reikia palengvinti ekonomines sąlygas. 
Antra, reikia vystyti fizinį lavinimąsi, kitaip sakant, sportą jauni­
mo tarpe. Tik tokiu keliu bus galima sugrąžinti lietuvių tautą į 
tokią padėtį, kokioj ji buvo prieškariniais laikais.

Ar Lietuvos fašistai tą padarys? Niekados. Fašizmas yra 
didžiojo kapitalo tarnas. Lietuvos fašizmas atstovauja patį tur­
tingiausi Lietuvos sluogsnį. O kad turčiai žmonių nesigaili, tai 
nereikia nei klausti. Kapitalizmas del savo naudos surengia karus 
ir išžudo milijonus žmonių.

Taigi, išplėšimas Lietuvos iš fašistų nagų reikalingas ne tik 
tam, kad sustiprinti Lietuvos nepriklausomybės gynimą, bet ir 
tam, kad išgelbėti lietuvių tautą nuo sunykimo, išsigimimo.

Kas Valdo Kanadą i UHIJW
Įsižiūrėjus į Kanados politiką, atrodo, kad federalė Kanados 

valdžia turi galią tik pinigus skirti, o jos politiką nustato ne ji 
o tie, kurie daro biznį. Štai keletas pavyzdžių.

Kad federalė valdžia ne kartą žadėjo rūpintis Kanados žmo­
nių gerove, tai negereikia kartoti, nes buvo apie tai daug rašyta 
visuose laikraščiuose. Taipgi Kanados valdžia nekartą sakė, kac 
Kanada stovi už taiką ir demokratiją. Bet ar ji pildo? Visai ne

Kada Albertos provincijos valdžia mėgino sumažinti, mokes­
čių naštą, federalė valdžia neleido. Ji tuojau panaikino įvesta 
įstatymą ir liepė Aberhartui daugiau tokių klausimų neliesti. Gi 
pati federalė valdžia tame klausime nedaro nieko. Pasipriešint 
Hepbumas ir Duplesis (didžiojo kapitalo gynėjai) prieš socialu 
apdraudą ir federalė valdžia nutilo. Tuo tarpu monopoliai plėšia 
žmones visomis jėgomis. Pavyzdžiui, kviečių kainą nustatė tik 80 
centų už bušelį, tačiau duonos monopoliai duonos nenupigina. Duo­
nos kaina palieka ta pati, kokia ji buvo tuo laiku, kada bušelis 
kviečių kainavo $1.35. Kitų produktų kaina taip pat tokia pati, 
o kai kurių net didesnė, bet jų gamintojai juos parduoda daug! 
pigiau.

Taikos ir demokratijos gynime Kanados valdžia irgi netur' 
savo linijos. Ji elgiasi taip, kaip kapitalas diktuoja. Pavyzdžiui 
Kanados valdžia priešinga sankcijoms, kolektyviam agresorir 
sudraudimui. Vadinasi, ji palaiko agresiją. Mat tas duoda naudi 
nikelio ir kitų metalų gamintojams. Dar daugiau. Kanados “pat 
rijotai” reikalauja tvirtinti Pacifiko pakraščius. Kanada, girdi 
vakaruose turi didelį priešą. Tai faktas. Japonijos agentai Bri 
tiško j Kolumbijoj ruošia dirvą Kanados užpuolimui. Yra susekta 
kad tūkstančiai japonų atvyko nelegaliai. Tai Japonijos valdžios 
agentai. Jie superka strategines vietas, mainas ir kitus resursus 
Bet tuo pačiu laiku Britiškoj Kolumbijoj draudžiama prieš japo 
nūs kalbėti, kritikuoti, nurodinėti pavojų iš japonų pusės. Bet ir 
tas dar ne viskas. Iš Hankovo praneša, kad Japonija išveža Ka 
nadon savo auksą, kuriuomi mokės už karišką medžiagą, už or 
laivius. Vadinasi, Kanados valdžia padeda Japonijai nugalėti Ki­
niją. O kai Kinija bus Japonijos rankose, tuomet Kanadai bus 
tikrai didelis pavojus.

Nuodugniai įsižiūrėjus į tai, kaip Kanadoj yra veikiama, at­
rodo, kad Kanadoj viešpatauja ne federalė valdžia, ne konstitu­
ciją, o kapitalas. Pagal kiekvienos grupės interesus yra taikomi 
įstatymai ir nustatoma politika. Jei kapitalui naudinga, galima ii 
Kanados priešus palaikyti. Kuomet kapitalistai norėjo pakenkti 
sovietams su embargo, federalė valdžia tą vykdė. Dabar kapita­
las daro pelną karo medžiagomis, todėl ir Kanados valdžios poli­
tika, remia karą, padrąsindama agresorius.

Tokia politika Kanadai atneš didelę žalą. Dabar tokio didelio 
pavojaus nėra, bet jis auga ir užaugs.

Liaudies Tradicijos

Rugpiūčio 28,1861 metais, nu­
mirė didysis Kanados patrijo- 
tas, demokratas ir revoliucionie­
rius—William Lyon Mackenzie. 
Visos revoliucinės' Kanados de­
mokratijos tradicijos, mūsų ko­
vos tradicijos, tampriai susirišę 
su vardais William Lyon Ma­
ckenzie ir jo brolio kovoje — 
Louis Joseph Papineau. Kana­
dos istorijos puslapiuose šie du 
vyrai užima tokią pat vietą, kaip 
ir Tom Paine, Jafferson, ir ame­
rikoniškos demokratijos tėvai 
Suvienytose Valstijose.

1837 metų'sukilimas Kanado­
je, vadovaujamas Mackenzie ir 
Papineau, prilygsta didžiosioms

JULMIS

Tėviškei, Motinai ir Mylimai
I

Ižėjau Į pietus dižiam darbui, 
Tėviškėj vagų nebaigęs arti, 
Ola Sausiu Sūvj, nebaigtą iššauti,;
Tarsiu žodį, nebaigtą ištarti. ,

Metus bangavo žinios,
Ant balto poperio juodavo, 
Kad pietuose prieS laisvę gaujos 
Į Pirėnų šlaitus atžygiavo.

Iš ausies į ausį ėjo žinios, 
Tyliai, kaip žvaigždės mirguliavo, 
Kad iš laukų ir miestų minios 
Už laisvę grumtis susiūbavo.

II
Apleidžiau, tėviške, kelius savuosius, 
Palikęs žydinčias pakluones, 
Palikęs moterį, kuriai dainuosiu, 
Laisvės nusekiau svajones.

Nei tau, nei jai gal nesakysiu, 
Gal nebetarsiu žodžio—myliu, 
Bet jums abiems rytojaus rytą 
Rengiu už tūkstančio mylių.

Mat čia už tūkstančio tų mylių, 
Šaukiu — salud! — žengiu į koją, 
Kur priešais kryžių apkabinę 
Nauji Europos hunai joja.

Abiem sakiau raštu ir lūpom.
Kad savo žingsnių kareivis nežino: 
Gal Madride ant bruko suklupsiu, 
Gal kur Aragono kalnyne.

Bet jei kulka vergijos paklystų, 
-Jei galvą dar gyvą parneščiau iš karo,
Savo žodį tikrai išlaikysiu — 
Nereikės man, Simut, sparnų aro.

Daug kartų tą žodį sakiau, 
Iš Aragono dar kartą kartoju: 
Sugrįšiu pravirkus mieliausiai, 
Sugrįšiu tėvynei vaitojant.

Per kalnus, per jūras sugrįšiu. 
Kelio niekur nesiklausęs — 
Kad dar kartą už tėviškę ryžtis, 
Paguosti vienužę brangĮausią.

Neslklaust gi man kelio namolei: 
širdis ves ligi kiemo vartelių —j 
Tada tu žinoki —.ir broliai: '» 
Vienų nebpallkslu be kelio. |

Dovanok, kad palikęs IšklydauA 
Neužmiršiu tų rankų šilkinių, 
Kur parkritusį kėlė ir gjldė, — 
Jų man trūksta kovoj žūtbūtinėj.

■ ’T 
Neužmiršiu nei tavo dainelių, 

buržuazinėms 18 ir 19 šimtmečių 
revoliucijoms, kurios įsteigė ka­
pitalistinę demokratiją vieton 
mirštančios feodalistinės siste­
mos. Mackenzie ir Papineau at­
stovavo progresyviškiausį tų 
dienų kapitalistinės klasės 
sluogsnį. Jie buvo baisiai pasi­
piktinę ištvirkusia ir brutališka 
valdančiąja klase: jų tikslas bu­
vo sunaikinimas tyroniškos ir 
neteisingos socialės sistemos, o 
jos vieton įvedimas demokrati­
nės respubKkos.

Kad to garbingo tikslo atsiek­
ti, jie panaudojo kiekvieną teisė­
tą ir konstitucinį kovos prieš 
valdančios klasės diktatūrą me­
todą. Bet kuomet tie metodai 
pasidarė nepasekmingi, kuomet

Dainuotų bežvangant grandinėm, 
Kol gyvas atminsiu, Slmute, tą kelią, 
Kur ėjom vieni ir su miniom.

Tu ėjai, kai ir aš, surakinta. 
Svetimais ir tėvynės keliais — 
Užtraukei tą dainą užgintą, 
Apie jūrą ir laisvę sakei . . .

Vienuže, dabar kaltink tą dainą, 
Kaltink balsą belaisvės moters,
Kur į vyrišką širdį įeina, 
Ir eis, kol smiltimis užbers.

Tą minutę prisiekiau, brangioji, 
Kad žmogiška nieilė ir laisvė 
Nebežengs surakinta per klonius, 
Kaip mudu per klonius kadaise.

Kaltink dabar tu tą meilę ir dainą, 
Kam jos šaukė gyventi ar žūti: 
Jos didžiąją mintį pagimdė, 
Nors abidvi jos tokios mažutės.

1 - ,f ■' šiandien už žmogišką meilę didžiausią 
Toj) mintis yra didesnė,
Yra darbas šiandieną, mieliausia, 
Už meilę, už žmogų aukštesnis.

Tau, tėviške, ir tau, miela,
Gal nebšypsosluos su jaunyste, 
Nebemyluosiu, kaip tada — 
Nes kelias mano, kuriuo negrįžta.

Tavęs, miela, gal neblankysiu, 
Tėvynėj pėdos mūs užžels, 
Bet čia Pirėnuos — tvirtint drįstu: 
Žmonijai antras rytas kels.

Apleidžiau, tėviške, kelius tavuosius, 
Palykęs žydinčias pakluones, 
Palikęs moterį, kuriai dainuosiu. 
Respublikos išvydau klonius.

I '
.ii“1 .

Dabar, mama, Pirėnų vėjas,
Labai dažnai kaIAynų lietus 
Akis ir veidą man akėja, 
Pečius ir sprandą pliekia.

O aš einu ilgoj rikiuotėj —' 
Ginkluotas būnu? pasitikti, - 
Klausaus komandos apskaičiuotos, 
Kad iš peties ugnimi pliekti.

Žydrioj padangėje lėktuvai, 
Urvai, kasimai rausvam moly; 
Čia tūkstančiai galvų pražuvo, 
Ir tūkstančiai laisvųjų stojai 

Mirtim kvėpuoja žymė, uolos, 
Mirties ir laisvas aidas aidi, — 
šioj juostoj lemiamųjų Šuolių

valdančioji klasė ciniškai nume­
tė į šalį visus demokratiškos val­
džios pobūdžius, jie nesibijojo 
sukilti. Tas sukilimas kuone nu­
vertė valdančiosios klasės vieš­
patavimo. Jis buvo pamatu į- 
steigimui demokratinės Kanados 
respublikos.

Buržuaziniai istorikai dabar 
nemyli ir bijo atsiminti apie re­
voliucines, demokratines tradi­
cijas, kurias Kanados žmonėms 
paliko Mackenzie ir Papineau. 
Jie stengiasi 1837 metų pamo­
kas užslėpti. Jie mėgina ir patį 
Mackenzie vardą paniekinti. 
Šimtmetinės sukilimo sukaktu­
vės pereitais metais buvo pra­
leistos su didžiausiu tylėjimu iš 
kapitalistinės spaudos pusės. 
Mackenzie namas Toronte, 70 
Bond St., stovi tuščias, apleis­
tas, kuomet reiktų jį paversti 
į muziejų, kad jis primintų tą 
didįjį Kanados demokratą.

Todėl būtų neprošalį, jei šie­
met visi Kanados darbo žmonės 
ir demokratijos mylėtojai šauk­
tų mitingus ir paminėtų 77 Ma­
ckenzie mirties sukaktuves. Mes 
negalime jo pagerbti kitaip, kaip 
tik peržiūrėdami tikrus istori­
nius 1837 m. sukilimo faktus, iš­
keldami viršun demokratinį tos 
revoluicijos pobūdį, ir tokiu bū­
du atmušdami visokius neteisin­
gus priekaištus tiems vyrams, 
kurie jam vadovavo.'

Trumpa Istorija

Britiški Naujosios Francijos 
užkariautojai 1763 metais tarp 
80,000 Kanados francūzų Kvebe­
ko provincijoj anglų priekybi- 
ninkų rado tik saują. Tokiu bū­
du Britų interesai pageidavo, 
kad francūzai būtų apsupti ang­
lais kolonistais, kurie sudarytų 
pamatą nacionaliam Kanados 
gyventojų padalinimui, su su­
pratimu, kad viena Kanados gy­
ventojų dalis būtų ištikima ka­
raliui. Tokiu būdu buvo įvestas 
patvarkymas duoti kolonistams 
žemės veltui, ypatingai tiems, 
kurie buvo ištikimi sukilusioms 
valstybėms pietuose. Po Ameri­
kos karo už nepriklausomybę, 
apie 50,000 priėmė Anglijos pa-, 
siūlymą ir persikėlė į Kanadą. 
Iš to skaičiaus apie 10,000 ap­
sigyveno Kvebeko provincijoj, o 
5,000 dabartinėj Ontarijoj.

Pripratę prie laisvesnių sąly­
gų, nauji kolonistai negalėjo pa­
kęsti Kvebeko Akto patvarky-

Visų tautų begrojant gaidą.

Tavęs, mama, gal nebslaugysiu, 
Pakluonės pėdos gal užžels, 
Bet čia Pirėnuos — tvirtint drjstu 
žmonijai antras rytas kels.

Ir jei tą did j laisvės rytą 
Paupy sūnus kur nors paliks — 
Neverk, mama, asloj parkritus: 
Tai jo mintis ir jo dalis.

Nekaltinki, mama, sūnaus, 
Nebark kaip kitkart po obels, 
Jei — kai Pirėnuos rytas auš — 
Ant kapo jo žolė sužeis.

Šk
Tu atmeni kaimynų vaiką, 
Tokį pat pavargusį, parblokštą: 
Mudu ganyklose pirm laiko 
Nemirti lovoj troškom.

Tasai piemuo išėjo vienas 
Toli į miestą ko ieškoti.
Ir mamai rašė vieną dieną, 
Kad ėmęs alkanas svajoti.

Visur jis buvęs, išbandęs viską, 
Pradėjęs daug, bet nepabaigęs —■ 
Tad jam pradėję švisti 
Mintis didi ir didis aidas.

Ir ten galų gale išvydęs
Žmonijos didžią mintį —
Su-ja per tunelius, per pelkes bridęs, 
Metus net buvęs užrakintas.

Dabar su ja arti Madrido, 
Paskui ant Ebro kranto, 
Nešioja bombas iš Leridos, 
Kalnuos sauąąinius kramto.

Mirtim kvėpuoja žemė ir uolos, 
Mirties' ir laisvės aidas aidi, 
šioj juostoj lemiamųjų šuolių, 
Kur mirtiną nelaisvei nešam žaizdą.

Ir jei tą didį laisvės rytą- 
Paupy sūnus kur pasiliks — 
Mama, neverk, asloj parkritus: 
Mintis žmonijos—jo dalis,

Ir čia šalis, kur yra motinų, 
Ir jųjų akys apsiblausę — 
Upelius ašarų prisotina. 
Rauda lig išnakčių sūnaus.

Apleidžiau, tėviške, kelius tavuosius, 
Ir mamą, ir žydinčias pakluones, 
Ir mylimą, kuriai dainuosiu — 
Laisvės nusekiau svajones.

(Mūsų Jaunimas)

saity rltį , v.
mų, kurie buvo labai panašūs 
civiliams Francijos įstatymams 
ir papročiams ir nepripažino jo­
kių valdžios rinkimų. Jie reika­
lavo tam tikros savivaldos, ku­
rią garantavo konstitucinis 1791 
metų Aktas, įsteigęs Aukštuti­
nės ir Žemutinės Kanados pro­
vincijas.

Naujas valdiškas aparatas 
naujai demokratinei dvasiai, ku­
ri siautė po visą senąjį pasaulį, 
visai nenorėjo nusileisti. Tai bu­
vo valdžia iš viršaus, paskirta 
kolonijinio Britanijos ofiso. Abi 
provincijos buvo generalinio gu­
bernatoriaus rankose, o kiekvie­
na provincija atskirai buvo val­
doma leitenanto gubernatoriaus, 
paskirto kolonijinio ofiso, atsto­
vaujančio karalių. Vyriausia val­
džios galia buvo rankose Pil­
dančiosios Tarybos, taipgi pas­
kirtos kolonijinio ofiso ir prieš 
jį atsakomingos, kuri skyrė į- 
statymų leidimo tarybą, kuri tu­
rėjo labai mažai galios ir 
galėjo būti paleista valdantie­
siems organams pareikalavus.

Žemės Grobimo Perijodas

Francūziška poniška žemės 
dalinimosi sistema buvo panai­
kinta 1763 metais, o jos vieton 
buvo įvesta taip vadinama lais­
vo dalinimo ir laikymo sistema, 
kuri žemės pardavimo ar davimo 
teises visiškai atidavė į provin­
cijų Pildančiųjų Tarybų rankas. 
Mašina žemės gavimui buvo la­
bai paprasta. Busimasis žemval­
dys pirmiausia padarė sutartį su 
gubernatorium ir Pildančiąja 
Taryba. Paskui jam reikėjo gau­
ti tam tikrą skaičių draugų ir 
pažįstamų parašų po peticija. 
Kuomet jis gavo žamės plotą, 
jis parašus padėjusiems davė po 
tam tikrą sumą pinigų, papras­
tai po gvineją, kad pasirašytų, 
jog jie atsisako nuo savo šėro. 
Toks būdas buvo labai plačiai 
naudojamas. Rašomųjų daiktų 
krautuvės turėdavo spausdinti 
didelį kiekį žemės perleidimo 
formų.

(Bti£ daugiau)

KAS BUS LIAUDIES
BALSO PIKNIKE

Toronto.—Sekmadienį, rug­
piūčio—august 14 d. įvykstan- 
čiame Liaudies Balso piknike 
bus daug naujienybių, lig šiol 
dar niekad nebūtų Toronto pik­
nikuose. Apart įvairios ir įdo­
mios programos, piknike daly­
vaus Agnieška ir Jurgis Pipiras 
iš pipirnyčios. Todėl neabejoti­
na,kad jie sudarys daug įvairu­
mo ir gardaus juoko.

O vyrai tariasi traukti virvę. 
Stiprieji ir silpnieji turės progos 
pasirodyti kas ką gali. Bingeliai 
nuo praeitų metų pralaimėjimo 
vis nekaip jaučiasi ir laukia pro­
gos su ženočiais atsiteisti ir juos 
virvės traukime nugalėti.

Well, šiame piknike jie turės 
progos tą padaryti ir atsiimti 
prarastąjį "laurų vainiką.” Kiek 
teko patirti, tai ženočiai pradeda 
abejoti, ar jie pajėgs šįmet prieš 
Bingelius atsilaikyti. O tai ge­
ras ženklas neženočiams. Yra 
sakoma: Mušk priešą kol jis pa­
nikoje. Taip ir Bingeliai, mano 
supratimu, turėtų pasinaudoti 
šia ženočių panika ir abejojimu 
ir juos virvės traukime nugalėti 
ir pasiimti dovanas, kurios jau 
gatavai yra paskirtos.

Nėra abejonės, kad šis Liau­
dies Balso piknikas bus vienas 
iš didžiausių Toronto istorijoj, 
jei tik pasitaikęs lietingas oras 
jo nesulaikys. Jau dabar gauna­
mi laiškai tai iš vienos, tai iš 
kitos lietuvių kolonijos, kuriuo­
se rašo, kad nemaži būreliai lie­
tuvių ketina į šį pikniką atvykti. 
Mes jų ir visų torontiečių lau­
kiame. Nei vienas torontietis 
neturėtų namie pasilikti arba 
kur kitur išeiti, nes taip pasiel­
gdami padarys patys sau skriau­
dą—nematys to viso įdomumo 
ir juokų, kurie bus Liaudies 
Balso piknike.

Neužmirškite, kad Agnieška 
iš “Montrealo” atvyksta pasi­
matyti su savo numylėtu ir iš­
svajotu Jurgiu Pipiru. Nėra a- 
bejonės, kad ji “atvažiuodama” 
atveš visiems pikniko kalyviams 
gražių lauktuvių.

Viską žinantis.

Iš Administracijos
Drg. S. Karvelis, Edmonton, 

Alta., atsinaujindamas dar ne­
pasibaigusią savo prenumeratą 
vieniems metams, Liaudies Bal­
sui paaukojo vieną dolerį.

Drg. M. Valunta, Kapuska- 
sing, Ont., skubindamaeis, kad 
jo prenumerata nepasibaigtų, ją 
atnaujindamas metams taipgi 
prisiuntė vieną dolerį aukų. Is­
panijos kovotojams. ‘

Darbininko
Akim Žiūrint

“Kvebeko provincijos valdžia 
yra demokratinė—išrinkta dide­
lės didžiumos žmonių—bet ji ne­
silaiko demokratinių principų,” 
pareiškė profesorius A. R. M. 
Lower, kalbėdamas atidaryme 
Ekonomijos ir Politikos Institu­
to Geneva Parke.

Jis sako, kad tik dabar jis 
pastebėjo, jog demokratija vie­
nas dalykas, o valdžia—kitas.

Tikra teisybė. Iki šiol labai 
daug žmonių manė, kad kas kri­
tikuoja demokratišku būdu iš­
rinktą valdžią, tas puola demo­
kratiją.

Gyvenimas parodė, kad ir de­
mokratišku būdu rinkta valdžia 
gali būti fašizmo auklėtoja.

D.emokratiją auginti galima 
kovojant prieš nedemokratiškus 
valdžios žygius.• * ♦ * ♦

Pereitą sąvaitę apie Sturgeon 
Falls buvo dingęs 5 metų am­
žiaus vaikutis. Keli šimtai žmo­
nių vaikučio ieškojo kelias die­
nas. Prie jų prisidėjo ir Toronto 
Daily Star orlaivis.

“Nėra tokių žodžių, kuriais * 
būtų galima aprašyti motinos 
skausmus, kuriuos ji pergyveno 
tuo laiku, kada jos vaikutis klai­
džiojo po mišką,” pranešė per 
radio Star žinių davėjas.

Na, o kaip su tomis motino­
mis, kurių vaikučius drasko Hit­
lerio ir Musolinio bei Japonijos 
imperializmo bomberiai? Kokius 
skausmus pergyvena tos moti- 
mos, kuomet jų akyse ištraukia­
mi jų vaikučiai iš griūvėsiu?

Ir kas gi kaltas, kad milijo­
nai motinų turi kentėti tokius 
skausmus?

Prieš tokias barbarybes rei­
kia rėkti, kad net radio plyštų. 
Bet apie tai kalbant nereiškia­
ma jokių užuojautų.

Mat tos skerdynės eina del 
to, kad patenkinti milijonierių 
reikalavimus. Prieš tai šaukti .. 
reikštų šaukti prieš barbarišką 
kapitalistinę sistemą.

Laike veteranų susitikimo To­
ronte daugelis žmonių piktinosi 
nekuriu veteranų nekultūringu­
mu. Ir ištikro, buvo labai negra­
žus įspūdis, kuomet keli šimtai 
girtų veteranų gadino visų ve­
teranų vardą.

Visuomenė turėtų vesti didelę 
kovą prieš tokius negerumus. 
Neturėtume atsilikti ir lietuviai. 
Yra negerų reiškinių ir lietuvių 
tarpe. Štai keli pavyzdžiai:

Užeik kur į lietuvišką salę ar 
kitą panašią vietą, tuoj pastebėsi 
subraižytas sienas, išpjaustytas 
kėdes, stalus.

Užeik į pikniko vietą tuojaus 
po pikniko—tenai vėl rasi pilna 
primėtyta visokių maisto lieka­
nų, pridaužyta stiklų. Kitą kartą 
toj pačioj vietoj negalima rasti 
vietos prisėsti. Palikti daiktai 
pradeda pūti. Vabalai, musės ir 
blogas kvapas daro blogą įspū­
dį.

Tuos trūkumus lengva praša­
linti, tik reikia atminti, kad jie 
kenkia ne kam kitam, o patiems. 
Ar negeriau būtų būti švarioj 
šalėj? Ar negražiau būtų, jei 
stalai ir kėdės būtų gražios? Jei 
pikniko ar maudynių vieta būtų 
švari?

Su lengvomis pastangomis ga­
lima prašalinti > daug nemalonių 
dalykų. ♦ ♦ » ♦ *

Daily Clarion korespondentai 
raportuoja, kad nekurie unijistų 
vadai, kaip John Noble, slaptai 
darbuojasi, kad ateinančioje 
Trades and Labor Kongreso 
konvencijoje įvyktų skilimas.

Jie nori, kad A.F.L. unijos iš­
eitų prieš C.I.O. unijas. Kitaip 
sakant, kad Trades and Labor 
Kongresas, kaipo centras, apie 
kurį jungiasi svarbesnės Kana- 
daryti du centrai, kaip kad da­
bar yra Suvienytose Valstijose, 
dos unijos, būtų perskeltas—pa-

Ko tie žmonės siekia—sunku 
suprasti. Juk jei unijos pasida­
lins, naudos nebus nei jiems, nei 
darbininkams. Iš to džiaugsis 
tik samdytojai, fabrikantai.

Tur būt juose dega koks nors 
trockistinis kerštas prieš dabar­
tinę vadovybę, kuri neduoda . 
jiems varinėti, savo ožį.

Kiek žinoma, Noble baisiai 
norėtų, kad iš unijų būtų išmes- , 
ti visi komunistai ir bendrai re­
voliucinio nusistatymo darbinin­
kai.

Tai labai negražus siekis. Uni­
ja turi būti visų darbo žmonių 
ginklas išsikovojimui geresnio 
duonos šmoto, o ne savo kapri­
zams siekti.
; m oę s 3. Yla >
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ISPANIJOJ ŽUVO LIETUVIS 
ŽURNALISTAS JULMIS

■— .. ■
Lietuvos demokratiški laik­

raščiai praneša, kad gavę žihių, 
jog kovo 29 dieną Aragono fron­
te žuvo “Mūsų Jaunimo,” “Kul­
tūros,” “Lietuvos Žinių” ir kai 
kurių Amerikos lietuvių laikraš­
čių bendradarbis—rašytojas, po­
etas ir žurnalistas Julius Misiu- 
kevičius, spaudoj vadinęsis Jul- 
miu.

Tai buvęs vos keturių gimna­
zijos klasių žmogus, bet greitai 
išmokęs vokiškai ir ispaniškai. 
Savo raštų nuoširdumu buvo pa­
našus į Janonj. Nuvykęs Ispani­
jon ginti pasaulio žmonių lais­
vės ir demokratijos, būdamas 
nepaprastai sunkiose sąlygose, 
fronto linijose parašė pilną vaiz­
dų ir didvyriškumo eilėraštį 
"Tėviškei, Mylimai ir Motinai."

Šiame eilėraštyje, apibudinęs 
delko nuvyko Ispanijon, savo 
motinai pasakė sekančiai:

“Nekaltink, mama, sūnaus, 
Nebark kaip kitkart po obels, 
Jei—kai Pirėnuos rytas auš— 
Ant kapo jo žolė sužeis.”
Abelnai Julmis buvo tikras 

Lietuvos liaudies atstovas Ispa­
nijai. Jis kovojo ne tik ginklu, 
bet ir plunksna. Apkasuose be­
gulėdamas parašė Lietuvos 
spaudai daug straipsnių. Rašė 
romaną iš Ispanijos gyvenimo ir 
siuntė Lietuvos laikraščiam. Bet 
Lietuvos žmonių nelaimei išaušo 
Pirėnuos tąs rytas, kada ant šio 
karžygio kapo žolė sužėlė.

Tai smūgis visai lietuviškai 
progresyviškai visuomenei. Te­
bus pagarbos vertas jo atmini­
mas.

FADEMARKLINIJO VAIZDAI

Už vienuolikos kilometrų j 
šiaurę nuo Saldutiškio geležinke­
lio stoties, prisiglaudęs prie gra­
žaus Pakaso ežero, susimąstęs 
rymo Kirdeikių bažnytkaimis, 
pastaraisiais metais beiškyląs 
naujas turizmo centras pade- 
marklinijy. Kaip Saldutiškis, 
taip ir Kirdeikiai iškilo tik oku­
pavus Vilniaus kraštą.

Prieš 15 metų tai buvo tik di­
džiulis, ištysęs vieno kilo­
metro ilgio kaimas, kokių Lie­
tuvoj nedaug, žmonės ėjo mels­
tis į Laukmenis, bet lenkams 
pradėjus varžyti perėjimą per 
liniją, buvo įsteigta parapija, 
pastatyta bažnyčia. Šalę to į- 
steigtos kelios krautuvės, vals­
tybinės parduotuvė, pašto agen­
tūra, dviejų komplektų mokyk­
la ir didelė salė, su tinkama 
Valstybės teatro gastrolėms sce­
na. Kaimas virto bažnytkaimiu, 
o kadangi turi gero grožio eže­
ringas apylinkes, pamažu ėmė 
garsėti, kaip turistams lankyti­
na vietovė, kurią jau kasmet ap­
lanko daugelis ekskursijų ir. pa­
vienių turistų. Nesenai čia lan­
kėsi foto-mėgėjas Augustinas, 
kurs padarė su viršum 100 nuo­
traukų. Kai kurias ketina išsta­
tyti Niu Jorko parodoj . . .

Apie tris kilometrus nuo baž­
nytkaimio ežerų galybėje dunk­
so senoviškas piliakalnis, nuo 
kurio viršūnės atsiveria puikus 
vaizdas į aplinkinius ežerus, Kir­
deikius ir aukštaitišką rėžių po­
eziją, kuri jau baigia nykti.

Tuoj už Kirdeikių prasideda 
didžiuliai miškai, kurie tęsiasi 
Lietuvoj ir okupuotoj pusėj per 
daugelį kilometrų.

Prieš karą miškai buvo ker­
tami ir vežami į Ignalinos ir 
Dūkšto stotis, iš kur ėjo Vil­
niun, Rygon ir pasaulin. Kita da­
lis buvo plukdoma vandenimis— 
ežerais ir upėmis į Vilnių. Senes­
nioji karta ir dabar su malonu­
mu atsimena sielininkų gyveni­
mą. Tų sielininkų yra ištisos šei­
mos, ištisi kaimai, bet laikas 
juos atplėšė nuo tos tradicijos, 
'privertė tenkintis žeine, žuvim, 
grybais ir uogom, kurios daii- 
■giausia kontrabandos keliu* eina 
Vilniun. Laukų gyventojai čia 

’dažnai pašiepia miškinius pasa­
kymu: “jei ne grybai, jei ne uo­
gos, visos mergos būtų nuo- 
£0S-” "

KLAIPEDA SMARKIAI 
j STATOSI

.  
Klaipėda—Vargu ar Lietuvo­

je šiuo metu yra kitas miestas, 
kaip Klaipėda, kuriame vyktų 
tokio didelio ir plataus mąsto 
Statyba.

Smeltėje, darbininkų kolonijo­
je, namai dygsta, kaip grybai. 
Anksčiau buvo statomi 4 mažų 
butų namai, dabar vienas po ki- ‘ ferį policija sulaikė.

to statomi 8 ir 10 didesnių butų 
namai. ■

Miesto centre baigiami įreng­
ti didžiuliai miesto taupomosios 
kasos rūmai. Arčiau kareivinių 
vyksta keliolikos naujų namų 
statyba.

PANEVĖŽIO APYLINKĖJE 
SIAUTĖ DIDELES 

AUDROS

Panevėžys.—Liepos 11 dieną 
visame apskrityje siautė nema­
ža audra su perkūnija, kuri pa­
darė daug nuostolių. Tą dieną 
perkūnas trenkė į piliečio žvagž- 
džio, Šeduvos valsčiaus, Džiugo- 
nių kaimo gyventojo klojimą. 
Užmušė klojime buvusį veislinį 
eržilą ir sudegino klojimą. Sude­
gė ir visas klojime buvęs inven­
torius.

Tą pačią dieną perkūnija tren­
kė į Kazio Railos, Šeduvos vals­
čiaus. Valuonių kaimo gyvento­
jo tvartą ir sudegino. Sudegė 
tvartas ir po vienu stogu buvusi 
daržinė.

DVI SKAUDŽIOS NELAIMES
< PANEVĖŽYJE

Panevėžys.—Liepos 17 dieną 
panevėžietis Jonas žiaunys su 
žmona ir trimis vaikučiais nu­
važiavo į Berčiūnus ir nuėjo į 
Sanžylos kanalą maudytis. Žiau­
nys buvo vienoj kanalo pusėj, o 
jo žmona su vaikučiais kitoj. Jis 
norėjo perbristi kanalą, bet pa­
teko į duobę ir pradėjo skęsti, 
nes nerpokėjo plaukti. Žmona, 
matydama skęstantį vyrą, pra­
dėjo šaukti pagelbos, bet, nors 
buvo ir daugiau žmonių, bet nie­
kas nedrįso skęstančio gelbėti. 
Mėgino pati žmona jį gelbėti, bet 
buvo per gilu ir ji nieko negalė­
jo pagelbėti.

Žiaunys du kartu iškilo, o tre­
čią kartą jau nebeiškilo. Jį pa­
vyko surasti tik po pusantros 
valandos ir jau neatgaivmo. Jis 
tarnavo Panevėžio “Maiste” pa­
lydovu. •

Panevėžio ugniagesiai, gavę 
telefonu iš Berčiūnų žinią apie 
nelaimę, skubėjo į nelaimės vie­
tą su pagelba. Bevažiuodama 
mašina su penkiais gaisrininkais 
nuo Panevėžio penktame kilo­
metre pavijo vežimą ir norėjo jį 
pralenkti, šoferis per dulkes ne­
pamatė prie Malunkos tilto užsi­
sukimo, o kai pamatė jau ne­
spėjo mašinos suvaldyti. Maši­
na, ėjusi 40 kilometrų greičiu, 
trenkė į plento cementinius stul­
pus, juos išlaužė ir pradėjo rie­
dėti žemyn. Tuomet stovėjusieji 
šonuose gaisrininkai, gelbėda­
miesi šoko nuo zmašinos, bet pa­
taikė į akmenis ir sunkiai susi­
žeidė; keturi sunkiai sužeisti, o 
vienas mirtinai sumaigytas. Ma­
šina visiškai sudaužyta ir neap­
simokės taisyti.

Apžiūrėjus nelaimės įvykių 
vietas, pasirodė, kad abi nelai­
mės įvyko del administracijos 
kaltės, nes prieš staigų užsisu­
kimą nebuvo jokių įspėjimo 
ženklų, o Berčiūnų kurorte ne­
buvo jokios skęstantiems gelbė­
ti priemonės.

SUNKVEŽIMIS ATSIMUŠĖ Į 
NEMUNO TILTO ATRAMAS

Kaunas.—Liepos 19 dieną, nuo 
Aleksoto kalno į Kanuą važiavo 
Vilkaviškio dviem gyventojam 
priklausantis sunkvežimis, kuris 
buvo prikrautas geležimis. Prie 
Vytauto D. tilto, šoferis Valde­
maras Šmitas nesuspėjo sunk­
vežimio suvairuoti ir pataikyti 
ant tilto, tad sunkvežimis visu 
smarkumu trenkė į tilto atra­
mas. Tuo metu tilto šaligatviu 
ėjo Marvelės gyventoja M. Gri­
nienė; kuri vedėsi du vaiku. 
Sunkvežimis vieną, penkių metų 
amžiaus, vaiką mirtinai užmu­
šė ir pačią Grinienę lengvai su­
žalojo, o kitas, vyresnis, vaikas 
liko sveikas. Be to sunkvežimis 
prie tilto atramų prispaudė 15 
metų jkunuolį VI. Šumauską ir 
sutriuškino jam abi kojas. Iki 
atvyko gaisrininkai ir paliuosa- 
vo jaunuolį, nelaimingasis visą 
laiką skaudžiai dejavo: “Atleis 
mane iš tarnybos, atleis mane 
iš tarnybos.”

Kiek teko patirti, katastrofa 
įvykusi del netvarkoje esančių 
stabdžių ir vairo, nes sunkiai 
prikrauto ir nuo kalno įsibėgusio 
sunkvežimio šoferis negalėjo lai­
ku pristabdyti ir užsukti ant til­
to. Nedaug trūko jam įsiversti 
į Nemuną, nes liko pasikoręs ant 
įlenktų atramų. Vilkaviškietį šo-

TRIUKŠMINGAI SUTIKO { O- 
LIMPUADĄ ATVYKUSIUS 

VILNIEČIUS

Kaunas. — Liepos 17 dieną 
Kaunas pergyveno retą įvykį, 
tai 46 vilniečių atvykusių į ohm- 
pijadą sutikimą. Dar gerokai 
prieš Vilniaus traukinio į Kauno 
stotį atvykimą, iš priemiesčių 
ir centro į stotį traukė būriai 
žmonių. O apie 9.15 vai. Kauno 
geležinkelio stoties aikštė ir pe­
ronas buvo perpildyti, buvo a- 
pie 10-12,000 žmonių. Moterys ir 
vyrai laikė rankose dideles 
puokštes gelių, kurios turėjo bū­
ti įteiktos ilgai nematytiems ir 
laukiamiems svečiams. Buvo iš­
tuštintos gėlių krautuvės ir iš­
skinti priemiesčių darželiai.

Įėjus į geležinkelio stotį trau­
kiniui kilo didžiulės ovacijos. Y- 
patingai daug ovacijos sukėlė 
pereitą pavasarį su lenkų kari­
ninku į dvikovą stojusiam žiž- 
mariui. Minia kirčiuodama šau­
kė žiž-iha-ras, žiž-ma-ras. Mi­
nia jį ant rankų nunešė į stotį.

ŠAULIŲ GEGUŽINE PASI­
BAIGĖ MUŠTINĖMIS

Zapyškis. — Liepos 17 dieną 
vietos šaulių būrys Kulautuvos 
kurorte buvo surengęs gegužynę. 
Apie penktą valandą vakare ge- 
gužynės aikštėje kilo smarkios 
peštynės, per kurias sužeista ke­
letas žmonių.

Del peštynių pati gegužynė 
buvo nutraukta. Mušeikas poli­
cija areštavo.

NUODIJOSI DEL VARGINGO 
GYVENIMO

Panevėžys.—Liepos 21 dieną 
Agota Bačinskienė, 40 metų am­
žiaus, esanti švento Vincento 
Pauliaus prieglaudoje, anksti ry­
tą nuėjo į Petro Povilo bažny­

Majoras Lin Sin Vertė Petras

Kiniško Lakūno Užrašai
Du mūšiai

(PABAIGA)
Vakare mes susirinkom aero­

drome. Tenais mes apskaičiavom 
rezultatus dviejų mūšių, kurie 
įvyko bėgy dviejų dienų. Vienas 
mūšis buvo virš miesto Hončau, 
antras—virš miesto Nančan. A- 
biejuose mūšiuose mes išėjom 
pergalėtojais. Mes neturėjom 
mažiausių nuostolių, nežiūrint 
to, kad mes atlikom ilgą ir sun­
kią atakinę kelionę. Į mūsų aero­
dromą japonai nepataikė nei vie­
nos bombos, o mes jų aerodro­
mą sunaikinom. Virš Nančan 
miesto mūsų naikintuvai nepri­
leido japoniškų bombanešių ir 
užtai viso miesto gyventojai 
mums dėkoja. Vienas senelis, 
kurį aš pažįstų jau apie dešimtį 
metų, pasakė man šit ką:

—Tu žinai seną mūsų posakį: 
“Kas patenka į dangų, tas nuga­
li dievą.” Mūsų lakūnai jau pa­
kilo į dangų, ir del to jie visuo­
met ir visur pergali... Štai kam 
tinkami darbo žmonės.

Oro Ataka Ant Formozos

Ši operacija buvo rūpestingai 
apsvarstyta mūsų kariškos va­
dovybės. Lakūnai dar visai neži­
nojo apie proponuojamą orinę 
ataką. Šitą užduotį būtinai buvo 
reikalinga išpildyti delei sekan­
čių sumetimų:

Mes gavom pranešimus, kad 
Formozos saloje, vienam iš jos 
aerodromų, organizuojasi stam­
bi aviacinė vienetą, kuri turi su­
sidėti iš įvairių orlaivių tipų, 
kuri paskiau turi būti permesta 
į centralinį frontą. Mūsų kariš­
kai vadovybei buvo aišku, kad 
pasirodymas fronte stambių a- 
viacinių jėgų, bus paseka neiš­

PO ORO UŽPUOLIMO
Čia pagelbos darbininkai kasa griuvėsius, ieškodami užmuštųjų kūnų, netoli ligoninės Wuckang 
mieste, ant Yangtze upės. Per užpuolimą 500 užmušta ir daug sužeista. _____ _____ ,____

čią, o paskiau nuėjo į kapines 
prie savo tėvų kapo pasimeldusi 
išgėrė tris bonkutes aeto esen­
cijos. Išgėrusi parėjo iki prie­
glaudos i? sugriuvo. Nugabenus 
į Panevėžio apskrities ligoninę 
pavyko atgaivnti, bet gyvybei 
pavojus gręsia ir vargiai pas­
veiks. Paklausta del ko gėrė, at­
sakė, kad del sunkaus vargin­
go gyvenimo ir prašė nieko ne­
kaltinti. Dveji metai, kai neži­
nanti, kur gyvena jos vyras.

Bučinskienė pardavinėjo Res­
publikos ir 16 vasario gatvių 
kampe papirosus.

VOKIEČIAI PAKELE NAU- 
MIESTIEČIAMS PRODUK­

TŲ KAINAS

Kudirkos Naumiestis. — Čia 
turgų dienomis ateina iš Vokie­
tijos pusėj esančio Širvintos 
miestelio gyventojai nusipirkti 
maisto produktų, kurie moka 
žymiai didesnes kainas už deš­
ras, lašinius, sviestą ir įvairių 
rūšių uogas, negu Naumiesčio 
gyventojai. Del to naumiestie- 
čiai nusiskundžia, esą del širvin- 
tiečių naumiestiečiai šių produk­
tų negali įpirkti, ypatingai vai­
sių.

NEPASIDAVĖ ZAPYŠKIO 
SAMAGONŠČIKAI

Zapyškis. — Liepos 14 dieną 
Braziūkų kaimo gyventojai J. 
Bartkus, Vincas, Jurgis ir Jus­
tinas Pupiai buvo pastebėti miš­
ke bevarą samagoną. Degtinda­
riai, pastebėję atvykstant poli­
ciją, ėmė bėgti. Policija, norė­
dama degtindarius sulaikyti, 
pagrąsino šovimu. Bet vietoj 
policijos šūvių, pasigirdo šūviai 
į policiją —- laimei nepataikė. 
Degtindariai pabėgo, bet, iš pa­
likto kastuvo ir kitų daiktų bu­
vo išaiškinta degtindarių asme­
nybė.

vengiamo baisaus ir nežmoniš­
ko bombardavimo beginklių 
miestų ir jų gyventojų. Mūsų 
aviacija negalėjo to daleisti, in­
teresai chiniškos liaudies, jos 
gyvenimas ir kultūra mums 
brangesni už' viską. Mūsų kariš­
kos aviacijos vadovybė del tos 
priežasties išnešė sprendimą su­
naikinti japonišką aviacinę bazę, 
kuri yra priruošiama Formozos 
saloje. <

Mes sukilom dvidešimt trečio 
vasario, keturiose valandose 
rytmety. Tik ką pradėjo švisti. 
Greitai nuėjom nusiprausti, kad 
išvaikius miegus. Prieš mus sto­
vėjo sunki ir įtempta diena. Ką 
atneš mūsų aviacijai ta diena?

—Ši diena bus pergalės diena, 
—pareiškė lakūnas Van Šido.

Po pusryčių mes nuvykom į a- 
erodromą. Orlaiviai jau buvo pa­
ruošti iš nakties: bombos paka­
bintos, pripildyti bakai benzino 
ir visa įgula laukė tiktai mūs 
atvykstant. Kada mes prisiarti­
nom, technikai sutiko mus ne­
kantriais klausimais:

—Ar greitai išvažiuojam?
Aš linkterėjau galvą ir tech­

nikai suprato, kad orlaiviai grei­
tai išskris. Technikai sukruto, 
pradėjo pertikrinti smulksme- 
niškai visus ginklus. Lakūnai 
susirinko šone. Maršrutas buvo 
rimtai pamatiniai apgalvotas ir 
pertikrintas. Viskas, iki mažiau­
siam dalykėliui buvo išanksto 
numatyta.

Vadovybė įteikė mums aiškiai 
ryškų planą, kuris liko tiktai iš­
pildyti. Visi lakūnai užsilaikė 
ramiai ir drąsiai. Mes buvom į- 
šitikinę į pergalę. Kiekvienam 
iš mūsų už pečių radosi vargin­
gas gyvenimas, pilnas kovų. 

Kaip jauni ąžuolėliai, išaugę ant 
vandenyno kranto, nesibijo au­
drų, taip ir mūsų žmonės drą­
siai ir šaltai ėjo pasitikti bile 
kokį pavojų. Aš dar sykį žvilg­
terėjau į lakūnų ir žvalgų vei­
dus: jie šypsosi ir tiktai laukia 
įsakymo pakilti.

Išlėkimas buvo nuskirtas sep­
tyniose valandose ryto. Pirmų­
jų dvylika bombanešių pakyla­
mas į orą ėjo vienas paskui ki­
tą. Virš aerodromo, arti Nanča- 
no nfiesto, mes susirinkom, su- 
sirykiavom ir pasukom Formo­
zos lipkmėn.

Prabėgus keturiom dešimtim 
minučių privalėjo pakilti dar de­
šimts bombanešių. Viršuj diena 
buvo giedri, bet didelis rūkas 
žemai, kuris yra paprastas mū­
sų krašte, dengė horizontą. Mes 
visi—dvylika orlaivių—pradė­
jom kilti į aukštį, pakilom iki 
penkių ir pusės tūkstančio met­
rų. Tokio aukščio laikėmės visą 
kelionę. Mes paskiau aiškiai 
matėm žemę, matėm šalį, pris­
paustą po plėšikišku batu japo­
niškų užpuolikų. Pas kiekvieną 
iš mūsų buvo savas gyvenimas, 
savos svajonės ir savos pastan­
gos. Dabar viskas tas buvo su­
jungta vienam tikslui: gynimui 
tėvynės.

Po dviejų valandų kelionės 
pasijutom jau beesą virš atvirų 
jūrų. Po nekurio laiko pasirodė 
neaiškūs salos krantų bruožai. 
Nuolaidūs salos krantai leidosi į 
jūras. Tuoliau virš kalnų kabėjo 
tiršti debesys. Jie leidosi žemyn, 
gręsdami paslėpti nuo mūsų sa­
lą. Žvalgas pranešė:

—Mes dabar jau skrendam 
virš Formozos salos!

Mes lėkėm virš debesų, po ku­
riais radosi pats aerodromas, 
kuriame koncentravosi japoniš­
kos aviacijos jėgos. Labai sunku 
prasimušti pro debesis tokiose 
sąlygose, bet pakeisti nustaty­
tą mūsų štabo planą arba atsi­
traukti mes nenorėjom. Prie ne­
kuriu sąvokų, užsispyrimo ir pa­
siryžimo galima prašalinti visas 
kliūtis.

Galvodamas apie tai, aš lė­
kiau virš debesų, kurie laikė pa­
dengę Formozos salą, paskui 
mane skrido dar-vienuolika bom­
banešių. Visi jie laukė mano su­
tartino ženklo. Vienu rankos 
mostelėjimu galima buvo įsakyti 
lakūnams prasimušti pro debe­
sis, surasti aerodromą ir jį bom- 
bardupti. Neabejodami jie išpil­
dytų šį įsakymą. Tuo momentu 
aš pastebėjau debesyse atvirą 
tarpą. Pasirodė, kad tik rytinė 
salos dalis buvo apdengta, o visa 
likusioji dalis gulėjo apačioj mū­
sų nuogutėlė, aiški, berybė.

Aš iš sykio nuleidau akis ir 
mes pradėjom leistis žemyn. 
Jau gerai buvo matomas aero­
dromas, miesto kvartalai, salos 
reliefas, gelžkelių tiltai, sande­
liai. Žvalgas nurodė ranką į a- 
erodromą. Tai buvo taikinys 
mūsų kelionės. Mes’ pasukom jo 
linkmėn. Skridom ramiai. Visi 
mūsų lakūnai sekė kiekvieną ju­
desį mano orlaivio.

Mūsų bendram nusistebėjimui, 
priešorlaivinė artilerija tylėjo, 
japoniškų naikintuvų ore nesi­
matė. Iš viršaus mes pamatėm 
susispietusius žmones miesto 
gatvėse. “Kodėl jie nešaudo ?”— 
pagalvojau aš. Aš žinau, kad ja­
ponai — klastingi ir pasalingi 
priešai, gal būti, jie ruošia ką 
tokį nelauktą? Gal būt spąstus? 
Vienu žodžiu, aš su nekuria abe­
jone vengiančiai pažiūrėjau į a- 
erodromą ir miestą.

Paskiau mes sužinojom, kuom 
galima tą ramybę išaiškinti. 
Japoniška aviacija niekuomet 
nesitikėjo, kad chiniški lakūnai 
tinkami atlikimui tokios atakos 
į gilų priešo užfrontį. Japoniš­
kam aerodrome manė, kad čio- 
nais atskrenda pas juos nauja 
aviacinė dalis. Sąjūdis ir panika 
apsireiškė mieste ir aerodrome 
tik tuomet, kada chiniškos bom­
bos pasipylė ant sandėlių ir an­
garų. Nei vienos bombos nenu-

Pabėgėliai iš Vokietijos ir Austrijos atvyksta į Bruenu, Čekoslo­
vakiją, kur jais rūpinasi to krašto žydai, kol bus jiems galima 
išvykti į Įeitas valstybes.

Musolinis Ragina Hitlerį 
Prie Visuotinos Agresijos

GREENWICH, Conn.-Green­
wich Times redaktorius Wi­
lliams nesenai atspausdino sen- 
sacinį dokumentą, kurį parodė 
ir visai eilei Jungtinių Valstijų 
autoritetų. Williams teigia, kad 
pagal tą dokumentą Musolinis 
išsiuntinėjęs į Londoną, Paryžių 
ir Vašingtoną savo ambasado­
riams slaptas instrukcijas.

Dokumentas pasirašytas Se- 
bastianio, vieno artimiausio Mu­
solinio bendradarbio, datuotas 
liepos 8 dieną ir adresuotas tie­
siai Hitleriui, Musolinio bendras 
nurodo Hitleriui: ’ ,

“Numatymas priešingai vysto­
si, tad negalima dėti konkrečių 
vilčių ant Japonijos, kaipo ben­
dradarbės: Todėl europiškas ir 
afriškas planas turi būti prin­
cipiniai susiaurintas. Imperijai 
taip/pat yra reikšminga, kad 
darbartiniu laiku demokratiškos 
jėgos pasiekė naują anti-fašis- 
tinį nusistovėjimą. Del to būti­
nai prisieina pervesti ašies -jė­
gas į tikrus politinius darbus.

“Italija,.kaip ir praeity, taip 
ir ateity yra pasiruošus Ispani 
joje nacionalinių reikalų ugdy 
mui. Vokietija yra kviečiams 
nuo dabar padidinti Ispanijoje 
oro jėgas, mažiausia vienu treč­
daliu.

“Toliau, imperija atsineša į 
Majorką, kaipo į Frankui pa- 
gelbstinčią militarinę verpstę ir 
strateginiai ją rengia į pačią pa­
grindinę bazę.

“Imperija duoda sumanymą 

metėm ant miesto gatvių. Chi­
niški lakūnai neliečia civilių gy­
ventojų !

Prie angarų stovėjo eile orlai­
vių. Jie akimirkoj paskendo dū­
muose, angaras užsiliepsnojo, 
benzino ir alyvos cisternos su­
sprogo, orlaivių gabalai lakstė 
į šonus. Žymi dalis orlaivių da­
lių dar buvo supakuota dėžėse 
Dauguma mašinų buvo paslėpti 
angaruose. Mes tęsėm bombar­
davimą šių angarų. Kaip tik mes 
išbaigėm mesti visas bombas, 
pastebėjom, kad aviacinė bazė 
visiškai sunaikinta ir paskendu­
si liepsnose. Mūsų orlaiviai pa­
suko į kairę ir greitai pasislėpė: 
už debesų.

Mes neapturėjom jokių nuos­
tolių, niekas iš mūsų nematė nei 
priešorlaivįnių kanuolių šaudy­
mo, nei naikintuvų. Visą ši ope­
racija buvo įvykdyta tokiu žai­
bo greitumu, kad japoniška ka­
riška vadovybė nesuspėjo atsi­
peikėti. Visos smulksmenos į- 
vykdimui atakčs buvo ant tiek 
taisyklingai apgalvotos, kad nie­
kas jau nebegalėjo mums su­
trukdyti mūsų užduoties įvyki- 
nimo. Mūsų lakūnai buvo prisi­
pildę drąsos ir heroizmo. Jų 

į valia pergalei nesulaužoma, jų 
neapykanta priešui • kartais su­
drebina svetimšalius tėmitojus, 
kurie kartais nori atsilankyti 
pas mus į svečius. Tokie žmonės, 
kaip chiniški lakūnai, ant savo 
orlaivių sparnų neša pergalę.

Sekančią dieną po atakavimo 
Formozos mes visuose laikraš­
čiuose pastebėjom-, pranešimą 
apie tai, kad chiniški lakūnai sa­
vo ryžta, nęgirdėtai drąsia ope­
racija pilnai sunaikino keturias 
dešimtis orlaivių.jy dideles at­
sargas benzino ir ’ alyvos.' Chi­
niški lakūnai kuę puikiausiai iš­
pildė .jiems pavestą kariškos va­
dovybės užduotį. Ta ataka buvo 
padaryta tose vasariškos^ dieno­
se, kada japoniški karininkai 
pakartojo seną ir pasipūtusią 
Hidoysi frazę, kuris taipgi ban­
dė užkariauti Chiniją, įsiveržė į 
mūsų kraštą su didele armija 
sakydamas: “Aš ęerblokšiu Chi-
niją kaip:vlštukį!’, JBet armija gas.

Vokietijai, kad ji didintų ar 
daugintų Pirenėjų pasienyje a- 
erodromų skaičių. Imperija yra 
tos nuomonės, kad virš plano, 
kartu su žinomomis Genoa ir 
Sardinia uostuose paramos bazė­
mis, ji yra pajėgi Ispanijos ka­
rą pasukti į greitą ir pergalingą 
pabaigą. Su tuo strateginiai su­
stiprėtų ašies padėtis ir susigi­
miniuoti su kitomis pasaulio jė­
gomis.

“Imperija yra nusistačiusi ne­
tolimoj ateityje akstinti sąvo 
reikalavimus į lotynišką Tuniso 
žemę.

“Prie Lybijos-Tuniso rubežių, 
oro maršalas Balbo jau įsakė 
pastatyti keturioliką aerodromų, 
kurie bus statomi taip skubiai, 
kaip tik galima.

“Dabartiniu laiku didžiausias, 
sunkumas, tai benzino pristaty­
mas. Tai įvyksta del nepasitikė­
jimo vietiniais kariais, o režer-- 
vuarų kol kas neįsteigta.

“Jei vokiečių reichas yra nu­
sistatęs liepos mėnesio antroj 
pusėj atnaujinti prie Čekoslo­
vakijos rubežių kampaniją, tai 
Italija yra pasiruošus su visais 
įrankiais sulaikyti priešą- Ispa-'' 
nijoj ir Tuniso j:” ’

Toliau dokumente, kalbama a- 
pie Morokoj itališkų jėgų didi­
nimą, kur nusakoma, kad tenai- 
tinis orląivynas padidintas 40 
bomberių- ir 200 lakūnų. Be to 
šešiais kreiseriais ir šešiais sub- 
marinais padidintas laivynas.

Hidoysi susidūrė su įtūžimų ir 
neapykanta chiniškos liaudies, ir 
japoniškam karvedžiui prisėjo 
padaryti nekurias išvadas, ku­
rias aš skaitau reikalingas pa­
žymėti.

Pirm visko pasaulis persitik­
rino, kad chiniška tauta naudo*, 
jasi pirmaklasine kariška tech­
nika, nepaprastai greitai skren­
dančiais bombanešiais ir naikin­
tuvais, puikiai paruoštais lakū­
nais ir technikais. Oro mūšiai 
centraliniam fronte, o taip pat! 
ir kituose frontuose parodė, kad 
mūsų lakūnai yra tinkamiau iš­
lavinti, negu kad japonų. Pas 
mus greitesni orlaiviai. Chiniški 
lakūnai del to gali skristi greithi 
ir aukštai. Mūsų aviacija gali: 
didžiuotis puikiausiu pirmaeiliu. 
orlaivių apginklavimu. Prie to, 
mūsų lakūnai nepaprastai nar­
sūs ir drąsūs. Man prisimena 
toks atsitikimas:

Vieną kartą mūsų Įakūnas 
Van Šido, sužinojęs, kad fron­
te “siaučia” japoniški naikintų-; 
jai,’paprašė:

—Pavelykite man su savuoju 
bombanešių eiti į ataką prieš ja­
poniškus naikintuvus.

Mes leidom "jam tą padaryti1,' 
nors .mums gerai žinoma, kad 
aviacijos istorijoj nebuvo tokio, 
atsitikimo, kad bombininkai bū­
tų atakavę naikintuvus. Juk pa-, 
prastai orlaiviai naikintifvai vir-, 
šina bombanešius greitam, aukš­
tam ir lengvam vairavime ma­
nevravimo laiku. Bet, lakūnas 
Van šidas išskrido,, užatakavo, 
japonus priversdamas juos, at­
sitraukti nuo fronto linijos. Gal 
būt, Van šido, kaipo tikras vir­
tuozas, ištraukė iš savo sunkaus 
bombanešio tokius galimumus ir 
tokias jėgas, apie kurias seni 
aviaciniai darbininkai ir specia­
listai nei negalvojo. Ne uždyką 
lakūnas Van Šido mūsų daly­
je yra pramintas “drąsuoliu.”

Tokių lakūnų, kaip Šido, chi- 
hiškoj aviacijoj yra labai daug. 
Juos pagimdė ir išauklėjo didžio­
ji tauta, mylinti laisvę ir kovoje 
už Chinijos nepriklausomybę 
gatava atiduoti visas savo jė-
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if.- Montreal,Que.
Mėnesinis Susirinkimas

šiuo pranešu, kad Montrealo 
Lietuvių Sūnų ir Dukterų Pašal- 
pinės Draugijos mėnesinis susi­
rinkimas įvyks rugpiūčio 14 die­
ną, 11 vai. ryte, Klubo salėje, 
2161 St. Catherine St. E.

Visi nariai ir narės kviečiami 
atsilankyti, nes turėsime aptar­
ti daug svarbių reikalų.

M. Gudas
W Finansų Sekretorius

PIP1KNIC1A
Agniekos Klapatai

rar ---------
L Sudbury, Ont. |

Susirinkimas
Sūnų ir Dukterų K. L. S.

Draugijos, 3-čios kuopos narių 
mėnesinis susirinkimas įvyks 
sekmadienį, rugpiūčio 14 dieną, 
10 vai. ryte, lenkų svetainėj, 
212 Monk St.

Visi nariai kviečiami dalyvau­
ti, nes turėsime visą eilę svarbių 
reikalų aptarti. Taipgi, kurie ne­
užsimokėję narinių duoklių, pra­
šomi atsilankyti ir apsimokėti.

Kuopos Valdyba

P.

& Hamilton, Ont
Susirinkimas

Sūnų ir Dukterų K. L. S. P. 
Draugijos antros kuopos mėne­
sinis susirinkimas įvyks sekma­
dienyje, rugpiūčio 14 dieną, 10 
vai. ryte, lenkų svetainėj, ant 
Edward St.

Visi nariai ir narės kviečiami 
atsilankyti, nes bus renkami de­
legatai į Antrąjį Kanados Lietu­
vių Kongresą ir bus apsvarstyti 
kiti reikalai. Po susirinkimo ga­
lėsime važiuoti į Liaudies Balso 

• pikniką.
Valdyba

COUNTRY 
CLUB įT 
BEER

Pelissier’s Brewery 
į Limited

Mulvey and Osborne Sts. 
WINNIPEG

; Phone 96 361

'i

Vai, dieve, sakau. Nebegaliu 
nė išmislyti, nė išfigeriuoti, kas 
čia dedasi su manim. Aną dieną 
gavau nuo Jurgio Pipiro laišką. 
Paėmiau aš jį į rankas, o širdis 
tik sutvaksėjo, sudrebėjo. Šiur­
pas perbėgo visu kūnu ir nieko 
nebematau. Žiūriu į laišką ir ne­
galiu įžiūrėti ką jis ten rašo. O 
jis rašo ir kviečia mane atva­
žiuoti į Torontą. Taip meiliai, 
taip gražiai, lyg balandėlis bur­
kuodamas, prašo, kad aš atva­
žiuočiau ir pasimatyčiau su juo 
kažkokiam lauke, kaž kokiam 
piknike.

Nebeišmanydama ką bedaryti, 
ant greitųjų atsisėdau ir dūsau­
ju. O teta Morta priėjo prie ma­
nęs ir piktai išmetinėja:

—Na, ar aš tau nesakiau, kad 
geriau padarytum, jei eitum gy­
vojo rožančiaus giedoti už išpra­
šymą Lietuvai šventojo, negu 
susidedamą su kaž kokiais Pi­
pirais. Nereikėtų dabar tau čia 
dūsauti, o ir šventasis gal būt 
buvęs išprašytas. Gal tik tavo­
sios maldos ir betruko . . .

—Gal . . . —sakau užsisvajo- 
jusiom akim.

—Ne “gal,” bet taip tikrai y- 
ra,—kiek, švelnesniu tonu ji kal­
ba į manė.—Bet tu manęs visa­
dos neklausai . . .

—Nepyk, tetule, protas ir šir­
dis nedaleidžia ...

—Koks čia tavo protas, bile 
kas gali jį tau susukti,—vėl man 
sako.

—Ne, tetule, niekas man pro­
to nebegali susukti, nes jis jau 
susuktas,—sakau svajodama a- 
pie Jurgį Pipirą ir Toronto pik­
niką, todėl tikrai nežinodama, 
ką jai kalbu.—Važiuosiu į To­
rontą,—sakau.

Paskutinieji žodžiai lyg . ant 
žarijų puodo būtų ją pasodinę.

—Į Torontą!?—sušuko nesa­
vu balsu, pašokdama.

—Taip, į Torontą,—sakau.
—Į tą bolševikų lizdą!? Ar 

tau galvoj nebegerai ?■ Ne, tu nie­
kados į Torontą nenuvažiuosi!— 
rėkia ji man visa gerkle.—Pa­
bėgti nuo minęs tur būt nori? 
Bet aš lig tcr niekados nedalei- 
siu. Greičiau bus tragedija ir čia 
kris du lavonai, negu tu nuo 
manęs atsiskirsi!—grūmodama 
griežtai pabaigė.

—Aš neatšiskiriu. Tikrai, te­
tule, sakau, kad aš vėl sugrįšiu 
ir piktam pagundymui nepasi-

F

Toronte
X

?, J

Metinis Liaudies Balso Piknikas

ĮVYKS

Sekmadienį, Rugpiūčio-August 14
b Westone prie drg. Masio fermos
Liaudies Balso metinis piknikas visados būdavo didžiausiu ir įdomiau­

siu, bet šis Liaudies Baiso metinis piknikas bus už visus iki šiol buvusius 
piknikus didesnis, įdomesnis, linkmesnis, prašmatnesnis.

ALDLD kuopos nariai visi darbuojasi ir rūpinasi, kad pikniką visais 
atžvilgiais padarius pasekmingu. O Toronto progresyvės moterys nuo jų 
neatsilieka. Kas nežino Toronto moterų-šeimininkių ? Ne kartą jos jau 
yra įrodę savo sumanumą ir gabumą valgius gaminti. Už tai jos plačiai 
yra žinomos ne tik Kanadoje, bet ir Jungtinėse Valstijose. O šiam piknikui 
jos ruošiasi su ypatingu atsidėjimu, kad visko ko tik reikės, kad būtų ge­
riausios rūšies, rūpestingiausiai ir geriausiai pagaminta.

Kas ko norės, tas to galės gauti: karštų, šiltų ar šaltų pietų, ar už- • 
kandžių. Taipgi įvairiausių gėrimų.

Pikniko programon be valgių ir gėrimų įeina dar ir įvairios sporto 
rungtynės. Bus bėgimo lenktynės vyrų, moterų, vaikučių. Kiti sporto už­
siėmimai, žaidimai, šokiai ir t.t. Visiems laimėjusiems rungtynėse bus duo­
damos vertingos dovanos.

Jaunuoliai, jaunuolės ir suaugusieji, mikliukit savo kojas! Nes bus 
šokių konkursas. Geriausiai šokančiai porai bus duodama gera dovana.

Taipgi kiekvienas piknike dalyvaujantis turi progą laimėti vieną iš 
trijų gerą dovaną veltui. Yra paskirtos trys dovanos, kurios veltui bus 
išleistos pikniko dalyviams.

Į šį pikniką ketina atvykti svečių iš artimųjų ir tolimųjų lietuvių ko­
lonijų. Todėl visi ir visos, seni-jauni, dideli-maži nepraleiskite progos su­
eiti su visais Toronto ir apylinkės lietuviais ir linksmai praleisti laiką.

Gera ir visiems tinkanti muzika grieš letuviškus ir angliškus šokius 
iki vėlumos. ' '

Kviečiame visus.
Pastaba: Piknikas prasidės nuo 12 vai. dieną. Pirmieji trokai išva­

žiuos nuo Gorevale avė, apie 12.30; antrieji valanda vėliau. Prašome ne- 
sivėluoti.

Jei lietus lys, piknikas įvyks sekantį sekmadienį. X.
ALDLD 162 Kuopos Pikniko Rengėjai

■: Montrealo Liet, Sūny ir Duklery Pašalpinės D-jos
METINIS PIKNIKAS

SEKMADIENĮ, RUGPIŪČIO (AUGUST) 14 DIENĄ 
1st AVE., VILLE LASSALLE

Kaip didžiausios Montrealo Lietuvių Pašalpinės Drau- 
; gijos ir metinis, šis piknikas pasižymės gausios programos 

įvairumu: 1) bus boksininkai, geri specialistai, ko lietuvių 
•piknikuose niekad dar nebuvo; 2) virvės traukimas, šokimas 
J tolį ir į aukštį, įvairūs bėgimai ir žąsies žingsniu ėjimas 

..taipgi daug kitų visokių margumynų. Laimėtojai gaus do- 
f’vanas.

Todėl mes kviečiame Sūnų ir Dukterų Draugijos narius- 
ęs ir visus ir visas Montrealo ir apylinkės lietuvius-es daly­
vauti. Atsilankiusius užtikriname, visu kuo būsite užganė­
dinti, linksmai laiką praleisite, prie geros muzikos pasišok­
site, o kas nedalyvausite—gailėsitės! Tad visi-os į metinį 
Montrealo Lietuvių Sūnų ir Dukterų Pašalpinės Draugijos 

■ pikniką. Ligi pasimatymo!
Pradžia 12 vai. dienos, 

r Laisva įžanga.
** Rengėjai
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duosiu.
Bet ji kad pradėjo rokuoti vi­

sas naujienas iš Naujienų, kad 
pradėjo rokuoti, net mane bai­
mė suėmė. Ir ištikrųjų, kaip ten 
tokie baisūs žmonės gali gyven­
ti. Vienas, girdi, avies kailiu ap­
sivilkęs žmones gaązdina, kitas 
su artilerija važinėja, trečias vėl 
kaž ką pasikabinęs nešioja. Vi­
sokį provokatoriai, sukčiai ir iš­
naudotojai pasistatę kaž kokią 
pipirničią (kuri lietuviškai ta­
riant turėtų vadintis pipirinė) 
mala aštriuosius pipirus ir ščy- 
rąjį svietą gūbina, principus 
griauna, grajina nervais, kaip 
ant stygų ... ir t.t. ir t.t.

Brrr . . . net man baisu pasi­
darė. Tikrai tokie žmonės mano 
Jurgį-Jurgutėli gali nukankinti.

—Bet ar tetulė tikrai žinai, 
kad taip, o ne kitaip yra?— 
klausiu laukdama suraminimo.

—Vadinasi, tu nori faktų? O 
kam tų faktų reikia? Ar tu ne­
žinai, kad skloka išrado, kaip 
be faktų apmozuoti kitą, o save 
nusiplkuti ? Faktų ši, naujoji ga-. 
dynė, nepripažysta.

—Tikrai filosofiškai,—sakau, 
—bet už tad visam tam ką kal­
bėjai -netikiu,—pareiškiau tvir­
tai nusistatydama pasimatyti su 
Jurgiu'Pipiru. O iš antros pusės

—tokia jos kalba dar labiau su­
kėlė manyje smalsumą nuvykti 
ir viską patirti savo akimi.

—Na,|kaip sau nori,—sako te­
ta Morta, patyrusi mano griež­
tų nusistatymą. — Važiuoji, tai 
važiuok. Tik, del dievo meilės, 
nuvažiavusi nesusidėk su bolše­
vikais. Tik nesusidėk su bolše­
vikais .. . —kartodamanuėjo..

O aš dabar degu nerimasčia, 
kaip greičiau sulaukti tą dieną 
ir pasimatyti su Jurgiu Pipiru 
Toronto piknike. Taipgi milsinu, 
figeriuoju ir galvoju slaptai, 
kaip tuo' nuvykimu pasitarnauti 
tautos vadui ir suradus išaiškin­
ti lietuvių grynąjį kraują. Ka­
dangi dabar ir lietuviuose pra­
deda atsirasti gryna-kraujų ari- 
jonų, todėl jei man pasisektų 
rasti bent vieną Toronte, tikrai 
nuo tautos vado locką užsipel­
nyčiau. .

Bet man taip befigeriuojant, 
14 diena rugpiūčio čia pat at­
ėjo, todėl dabar greitai pakuoju 
savo čiugamą ir važiuoju.

Agnieška

Lietuviai! Veskite Savo Reikalus Fer 
DOMINION TICKET OFFICE

143 Queen Street West, Toronto, Ont. Phone WA. 6344 
> Seniausia ir patikimiausia laivakorčių kontora. Gyvuoja 
jau 22 metu. Laivakortės, pinigų persiuntimas, pilietybės po­
pierių Išėmimas, apdrauda ir daugelis kitų patarnavimų.

J. , S. Heifetz, menedžeris

598 Selkirk Ave., Tel. 55 223 &
* Rezidencija: cl
£ 562 Alfred Ave., Tel. 54 000 * 
w ? Winnipeg, Man. kJ

NUOLATINIS, GREITAS SUSISIEKIMAS
Tarp New Yorko ir Klaipėdos, Per Gothenburgą 

fc. Kelione prasideda ir baigiasi Švedų Amerikos Linijos laivais. 
įw>* Nuo Švedijos, vyksta ifl Stockholmo ar Kalmaro
■ "■ modemiškuoju S. S. “Marieholm.”
Neteik Švedų vizos keleiviams | Lietuvą per Švediją. '

Laivų išplaukimai iš New Yorko:
DROTTNINGHOLM: Liepos 14, Rugpiūčio 8 
GRIPSHOLM: ........... Liepos 22, Rugsėjo 7

■KUNGBHOLM: .... Rugpiūčio 18, Rugsėjo 14
į ‘ 'Platesnių žinių ir laivakorčių kreipkitės

■ vietini laivakorčių agentą, arba

CRešcent 4334

DR. DORA GORDON 
DANTISTE 

Kalba lietuviška!
5138 Park Ave., Montreal, Que. 

VALANDOS:
10—12 vai. ryto, 2—6 v. po plet 

Ir 7—9 vai. vak.
Penktadienių ir šeštadienių 
vakarais sulyg susitarimo

Laivu Plauksime j Liaudies 
Balso Pikniką

ST. CĄTHARINES, Ont___
Šio miesĮo būrelis lietuvių orga­
nizuojasi atsilankyti Torontan į 
Liaudies Balso pikniką. Kadangi 
mes gyvenam už Ontarijos eže­
ro, netoli Suvienytų Valstijų ru­
bežiaus, tai mes ruošiamės laivu 
plaukti per Ontarijos ežerą. Tai 
bus iš pat parubežio.

Na, o neskaitant tabako au­
gintojų skaitlingos kolonijos, On 
tari jos ir Erio ežerų pakraščiuo­
se gyvena keli desėtkai lietuvių 
ūkininkų. Mes fesam tikri, kad su 
daugeliu iš jų teks susitikti. Su­
prantame, kad ir iš kįtų nekuriu

kolonijų kai kas atplauks laivu, 
o tabako augintojai, beabejonės, 
važiuos mašinomis, nes apie 90 
nuošimčių turi po mašiną. Žino­
ma, paryčiu sės į mašiną ir už 
trijų-keturių valandų bus Liau­
dies Balso piknike.

Na, jeigu mes paspausime 
nuo pat rubežiaus, tai visas pa- 
ežerines kolonijas, kartu ir To- 
rontui artimą industrijos centrą 
Hamiltoną pajudinsime vykti į 
pikniką. Manome, kad hamilto- 
niečial atvyks jeigu ne automo­
biliais, tai aldiečiai turėtų orga­
nizuoti autobusą.

Mes suprantame, kad Liaudies 
Balso piknikas bus mūsų pieti­
nės Ontarijos lietuvių darbinin­
kų bei farmerių pikniku. Jeigu 
nebūtų Liaudies Balso, niekas 
negirdėtų ir mūsų. Be to, mes 
gyvename išsimėtę, tačiau pas 
visus yra noras į metus nors 
vieną kartą susitikti, o atsilan­
kydami į Liaudies Balso pikniką 
turėsime progos susitikti'ne tik 
su daugeliu pietinės Ontarijos 
lietuvių, bet susitiksime ir su ne­
kurtas gyvenančiais anapus ru­
bežiaus. Kita, jeigu norėtume 
atskirai atlankyti vienas kitą, 
tektų susidurti su didelėmis iš­
laidomis ir laiko stoka, o čia ga­
lėsime tą atlikti su mažomis iš­
laidomis.

Žinome, kad mūsų tėvai pa­
matymui. didesnio lietuvių susi­
būrimo į Šiluvą ar Vilnių eidavo 
iki šimto kilometrų pėsti, tad 
mes modemiškomis mašinomis 
ir traukiniais daug lengviau ga­
lime pasiekti didžiausią lietuvių 
suėjimą—Liaudies Balso pikni­
ką. Be to, kiek man žinoma, ne­
toli pikniko vietos yra aerodro­
mas, tai gal kam bus patogu 
atkeliauti ir orlaiviu? Taip bus 
ar ne, bet mes laivu tai plauk­
sime. Iki pasimatymo.

Velėna

...........................   i '..IBS

Aukštais Kalnais Apsuptose 
Britiškos Kolumbijos Giriose

7----------
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Maistą, guolį ir prieglaudą pa­
rūpina kompanija sšvo kempė­
se. Už tokį pragyvenimą darbi­
ninkas sumoka kompanijai po 
$1.20 į dieną. Bosai lupdami tokį 
aukštą mokestį iš virtuvės pasi­
daro didelius pelnus. Apskai­
čiuojama, kad nuo kiekvienos 
dešimties darbininkų kompaniją! 
lieka gryno pelno per mėnesį 
nuo 50 iki 100 dolerių.

Užsibaigus miškų darbų sezo­
nui, dalis darbininkų važiuoja į 
didmiesčius, ieškoti pigesnio 
pragyvenimo, o kiti pasistato 
savo pašiūraites, vadinamas 
“šekėmis” ir čionai laukia kito 
sezono. Nekurie apsigyvena 
kompanijos pašiūrėse, sumokė­
dami kompanijai tam tikrą atly­
ginimą. O dar kiti, nusekus u- 
pėms, leidžiasi vandęhimis į to­
limus kalnus aukso plauti. Mat 
kiekvienam rūpi, kad. tik susi­
taupius kokį centą nedarbingos 

„žiemos pergyvenimui.,.Q pragy­
venimas mažuose miestefiuoše 
yra labai brangus.

Patsai nuobodžiausias laiko­
tarpis—žiemos sezonas. Sėdi sa­
vo pašiūraitėj per kelis mėnesius 
ir neturi jokio užsiėmimo. O ka­
da per daug įgrįsta toks vienuo­
liškas gyvenimas, tai užeina no­
ras nueiti pas kaimyną pasikal­
bėti apie darbus ir “kribo” su­
lošti. O jei išgirsti, kad pas ku­
rį kaimyną rengiami šokiai, tai 
pajauti, kad didžiausia pramo­
ga. Na ir trauki pėsčias pas tokį 
kaimyną kartais net ir 20 mylių. 
Taip į tokią pat surūkusią pa­
šiūrę sueina keletas draugų, ku­
rių vienas atsineša bonkelę mun- 
šaino, kitas kitokio, trečias šiek 
tiek geresnio ir pradeda vaišes. 
Tai būna vienuoliško gyvenimo 
pati smagiausia valandą. Tada 
daugelis pamiršta apie pašiūrėj 
surūkusį gyvenimą ir negaili 
paskutinio savo cento. Bet pra­
eina “linksmos” valandos, iš­
traukę iš kišeniaus keletą do­
lerių, ir prasideda tas pats tnu- 
notoniškas, bet pagiriose daiig 
įkyresnis gyvenimas. ,

šios apylinkės darbininkai, ne­
turi jokių organizacijų bei uni­
jų, tad, kompanijos išnaudoja 
kiek tik jos panori. Yra kalba­
ma, kad progresyvių darbininkų 
persekiojimui kompanijos nau­
doja juoduosius sąrašus. Girdi; 
jei darbininkas “prasižengia” 
tai visose apylinkės lentpiūvėąfe, 
nei miškuose darbo jau negausia

Aldietis
NEW YORK, Rugp. 11. 4' 

Gauta žinių, kad vakar pakito 
Vokietijos orlaivis ir skrandą' 
per Atlantą, kokiam tai slaptam 
išbandymui.

PENNY, B.'C.—Tarp aukštų? 
sniegu apdengtam viršūnėm kal­
nų raitosi Freizer upė. Iš abiejų 
pusių ją dėbgia gražios aukštu­
mos, apaugę miškais, kurių da­
lis yra spygliuoti miškai. Palei 
upę raitosi žolėmis apaugęs, su­
trešusiais pabėgiais C.N.R. kom­
panijos geležinkelis. Prie gele­
žinkelio randasi daug uždarytų 
stotelių, ties kuriom traukiniai 
nesustoja. *

Lentpiūvių darbininkai dirba 
nuo valandų, suaugusieji gauda­
mi po 40 centų į valandą ir jau­
nuoliai iki 20 metų amžiaus po 
30 centų į valandą. Bet prie 
darbo yra įvesta neišpasakyta 
skubinimo sistema, kurią Britiš­
kos Kolumbijos “lumberdžekiai” 
vadina “džipo.”

Sale lentpiūvių tam tikras 
skaičius darbininkų dirba prie 
miško kirtimo. Gabūs ir prityrę 
šios apylinkės miškų kirtėjai 
per trumpą laiką prikerta tiek 
medžiagos, kad jos užtenka lent­
pjūvėms visam sezonui. Kirtė­
jams apmokama nuo grynų len­
tų tūkstančių pėdų, kurios aps­
kaičiuojamos esant dar rąstų 
pavidale. Žinoma, apskaičiuoto- 
jas, mes jį vadiname skeleriu, 
nepagaili atskaityti iš rąstų del 
kreivumo ir supuvimo, nes dar­
bininkas neturi teisės pasakyti, 
kad iš to rąsto išeis lentų ne tiek, 
kiek jis apskaičiuoja, bet žy­
miai daugiau. Darbininkas pil­
nateisiu yra tik numesti darbą, 
o ne del neteisingo apskaičiavi­
mo ieškoti teisių.

Dirbant nuo lentų, darbinin­
kas turi nukirsti medį, prakirsti 
tinkamus kelius, atvežti iki upės, 
įversti į vandenį ir paruošti jį 
plukdymui. Už taip paruoštą 
tūkstančiui pėdų lentų medžiagą 
darbininkas gauna nuo, $2.25 iki 
$3.00. Prie šio darbo reikalingi 
arkliai. Kadangi darbininkai jų 
neturi, tai samdo iš kompanijos, 
sumokėdami nuo $2.50 iki $3.00 
dienai už porą arklių. O kitus 
darbuos reikalingus įrankius 
kompanija duoda veltui.

Nežiūrint tokio žemo atlygi­
nimo, prityręs darbininkai per 
neapsakomą skubinimą uždirba 
net iki šimto dolerių per mėne­
sį. O kuris darbininkas ir labiau­
siai skubindamas nepajėgia už­
dirbti po-40 centų j valandą, to­
kį kompanija turi paleisti, arba 
jam mokėti už devynių valandų 
darbdienį po 40 centų valandai, 
nes taip nusako Britiškos Ko­
lumbijos valdžios išleistas įsta­
tymas, atkreiptas miškų darbi­
ninkams nustatyti minimum al­
gas. Tačiau miškų kirtėjams va­
landinio darbo nėra—jei darbi­
ninkas neuždirba 40 centų į va­
landą, jį tuojau paleidžia iš dar-

Anglys
I x Per Dvi Savaites Nupiginta Kaina
® American Anthracite Blue Coal .................... $12.0American Anthracite Blue Coal 

(Mėlynos ar Juodos)

Welsh Blowers

Koksai

I

$12.00 už toną

$11.50 už toną

$10.25 už toną

Kiekvieną toną garantuojame po 2,000 svarų. Kas abejojat 
del svorio ar rūšies, mielai sutinkame nuvežti jūsų perkamas 

anglis ant miesto svarstyklių patikrinti.

Trinity Coal & Coke Co., Toronto, Ont.
Dieną Vakare

161 OAK ST. “ 955 DUNDAS ST. W.
Telefonas: EL 7636 Telefonas: WA 5582

Tel. PL 9659 Gyv. DO 5947

J. M. ROSENFELDAS
Lietuvis Advokatas 

Atlieku visus teismų patarnavi­
mus, parūpinu pilietybės doku­
mentus, jgallojlmus, morglfilus 
ir kt
20 St James St E. Katnb. 26 

MONTREAL, QUE.
Sulyg susitarimo priimu klljen- 
tus Ir vakarais gyvenamoj vie­
toj: 451 Edward Charles.
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SWEDISH AMERICAN LINE
R?^^^^14108TANLAY8t7mONTBEAL, QUE., CANADA

W W W w w w

Advokatas ir Notaras

M. W. Kellermann
371 Bay St., Toronto 2; 

Ontario
Ofiso Telefonas: WA 5900 

Rezidencijos: ME 1425 
(Kalba ir vokiškai)

National Travel Bureau
J. A. PAPESH — Savininkai — J. K. KENEDY 
Komisijonierius Oficialia vertėjas ■

296 Queen St. W. Telefonas EL. 8636 Toronto, Ont.
„j Atstovaujame visas garlaivių kompanijas

1. Galime atgabenti j Kanadą jūsų moterį ir vaikus. Laivakortes 
duodame už pinigus ir ant kredito.
2. Pasiunčlame pinigus Lietuvon ir j visas pasaulio flails ir Iftno- 
kame daug aukštesnių kursu, negu kitos agentūros. Pinigų persiun­
timas per radio brangiau kainuoja tik 25 centus. Jei jūs per mus 
pasiųsite 10 kartų, tai vienuoliktu kartu jums patarnausime veltui.
3. Per trumpą laiką mes iėimsime jums Kanados pilietybės popie­
rius ir jums kainuos tiktai 38.00. Jūsų žmonai tiktai 53.00.
4. Mes perkalbame teisme, immigracijos ir konsulatų Įstaigose. 
Mes iflversime visus jūsų dokumentus Į anglų kalbą.
5. Mūsų ilga praktika jums garantuoja greitą, paveikiant) ir tei­
singą patarnavimą. Mūsų obalsis—didelė apyvarta su mažu pelnu.

Raflykite mums sava kalba.

Tek; HA. 8477

Or, J. 0. Villeneuve
Venerinių Ligų Specialistas
Gydo siphilį, gonoreą ir 

tikrina kraują.
Ofiso valandos: 1 iki 9 v.v.
1107 St Denis St, Montreal |

Netoli Dorchester St.
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